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1.
Inledning
Styrelsen för Synskadades Riksförbund (SRF) Stockholm Gotland redovisar här sin verksamhet för 2023, det 110:e året sedan bildandet.

SRF Stockholm Gotland är en partipolitiskt och religiöst obunden intresseorganisation av synskadade i Stockholms och Gotlands län. Vår främsta uppgift är att, utifrån tanken om alla människors lika värde, gemensamt hävda synskadades rätt till delaktighet och jämlikhet på alla områden samt skapa social gemenskap och stödja varandra, så att vi kan leva ett aktivt och självständigt liv. De medel vi använder för detta arbete är påverkan och information. 

Distriktets roll är också att företräda synskadade personer intressepolitiskt gentemot regionerna Stockholm och Gotland, dels att vara ett stöd för lokalföreningarna.

Distriktet räknar sitt ursprung från Kamratklubben "Enigheten", som bildades i Stockholm den 1 februari 1913 och som i tur och ordning ändrat namn till Stockholms Blindförbund, Stockholms Blindförening u.p.a. och Synskadades Förbund i Stockholms län. Under namnet Stockholms läns blindförening u. p. a., lades föreningen år 1971 samman med Stockholms Blindförening, som 1964 gått samman med Gotlands läns blindförening. Föreningen ombildades år 1976 till Synskadades Förbund i Stockholms län. År 1988 antog förbundet namnet SRF Stockholms och Gotlands län och 2019 antog förbundet sitt nuvarande namn SRF Stockholm Gotland. Distriktet (före detta länsförbundet) ingår i Synskadades Riksförbund och består av 12 lokala föreningar i Stockholms och Gotlands län. Några av lokalföreningarna omfattar flera kommuner. 

Distriktet har även direktanslutna medlemmar från kommunerna Nynäshamn, Haninge, Tyresö, Södertälje, Nykvarn, Nacka och Värmdö, där inga lokalföreningar finns för närvarande.

Rätt till medlemskap har den som är blind eller synsvag med så nedsatt synförmåga att det är svårt eller omöjligt att läsa vanlig skrift eller att med synens hjälp orientera sig. Det gäller även för den som har motsvarande svårigheter i den dagliga livsföringen eller om man är vårdnadshavare till minderåriga barn med synnedsättning.
Föreningarna har också stödjande medlemmar. Än så länge har vi inga branschföreningar anslutna, men har som mål att även de ska ansluta sig. 
1.1 Distriktets ordförande har ordet
Så har vi lämnat 2023 bakom oss, även detta ett mörkt år med krig i vår omvärld och stor oro här hemma. Vi i SRF Stockholm Gotland har dock haft ett gott år. En önskan jag uttryckte i dessa rader i 2022 års verksamhetsberättelse var ett mer stabilt år och så har det varit. Vårt medlemsantal har ökat något lite, vilket är en effekt av allt arbete som görs inom vår medlemsverksamhet av både lokalföreningar, olika grupper och kansliets personal. För egen del tycker jag att vårt medlemsforum på Vita käppens dag den 15 oktober, var en riktig höjdpunkt. Det var så roligt att möta så många medlemmar igen. 
Vi kan alla vara stolta över att vårt distrikt funnits i 110 år.

I denna verksamhetsberättelse har vi sammanfattat viktiga saker vi uppnått i vårt intressepolitiska arbete, innan detta redovisas mer ingående. Påverkansarbete känns ofta trögt men när man ser bakåt så händer det ändå sådant som är positivt. En del saker som mer redovisats längre fram är arbetet kring syncentralen, ledsagning i vården och en färdtjänst som har en bättre tidspassning. Detta gör sig inte självt utan kräver arbete och engagemang från många medlemmar och anställda. Vi har många utmaningar framför oss men för att ta oss an dem, så behöver vi ändå se att vårt arbete bär frukt. 

Jag är stolt över allt arbete som genomförts. När man läser så här samlat om allt vi gjort blir jag glad och imponerad. 

Jag vill tacka funktionärer, personal, styrelse och medlemmar för allt det arbete och alla de initiativ ni tagit under året som gått. Jag känner en stor stolthet över att ha förmånen att leda ett distrikt som SRF Stockholm Gotland.

Karin Hjalmarson, distriktsordförande  

2. 
Organisation
2.1
Anslutna föreningar
Nedan redovisas de 12 anslutna lokalföreningarnas och direktanslutnas röstberättigande medlemmar, stödjande medlemmar och mandatfördelning till representantskapsmötet. Mandaten baseras på antal synskadade medlemmar per den 31 december 2023 (översta raden i tabellen nedan). Under varje lokalförening redovisas även synskadade medlemmar, stödjande medlemmar och mandat per den 31 december 2022 (understa raden i tabellen nedan).
Ett mandat erhålls per 50 synskadade medlemmar när medlemsantalet överstiger 100. Varje lokalförening tilldelas minst två mandat.
En person kan ha medlemskap i flera lokalföreningar, där av totalt antal medlemskap enligt nedan. Distriktets unika antal medlemskap var 1 742 synskadade och 340 stödjande.
Lokalförening
Röstberättigande
Stödjande
Mandat

SRF Attunda

2023
87
11
2

2022
85
11
2
SRF Botkyrka – Salem




2023
44
9
2

2022
46
8
2
SRF Gotland




2023
108
80
3

2022
116
83
3
SRF Huddinge




2023
72
13
2

2022
72
12
2
SRF Järfälla-Upplands bro

2023
64
10
2

2022
58
10
2
SRF Lidingö




2023
42
15
2

2022
46
15
2
SRF Norrort




2023
92
39
2

2022
92
37
2
SRF Norrtälje




2023
63
17
2

2022
64
17
2
SRF Solna – Sundbyberg




2023
70
9
2

2022
70
10
2
SRF Stockholms stad



2023
850
84
17

2022
813
77
17
SRF Vaxholm-Österåker


2023
43
10
2

2022
46
9
2
Direktanslutna medlemmar




2023
233
43
5

2022
179
27
4
Totalt antal medlemskap




2023
1 771
340
43
2022
1 738
323
44
2.2
Representantskap
Distriktets högsta beslutande organ är representantskapet. Ombuden väljs ett år i taget vid de anslutna föreningarnas årsmöten. 
Varje år håller Distriktet ett årsmöte i april.
Den 22 april hölls ett årsmöte på Quality Hotel Winn i Haninge, med 38 närvarande ombud. Könsfördelningen var 22 kvinnor och 16 män. 
Mötesordförande var Henrik Juhlin (C), ledamot i Regionstyrelsens beredning för bidrag till intressepolitisk verksamhet till organisationer som företräder personer med funktionsnedsättning.
Karin Hjalmarson valdes till distriktsordförande för ett år. 
Sirkka Husso, Anne Mondotter, Viviann Emanuelsson och Elisabeth Ravstis valdes till styrelseledamöter på två år, samt Alex Boije till styrelseledamot på ett år.
Lisbeth Åslund och Doaa Zatara valdes som ersättare på ett år.

Till valberedningen valdes Kaj Nordqvist (sammankallande), Mattias Lundberg, Joakim Centervik, Arvid Lindén, Jakob Rosenvind och Angelina Elfström. 
Till verksamhetsrevisor valdes Leif Jeppsson som ordinarie, och Katarina Tull som ersättare på två år, samt Walle Söderholm som ersättare på ett år. Marie-Louise Lindén valdes till sammankallande för verksamhetsrevisorerna.
Mötet antog fyra uttalanden, uttalandena ”Digital incheckning i vården checkar ut oss synskadade (Gotland)”, ”Digital incheckning i vården checkar ut oss synskadade (Stockholm)”, ”Säkra den talade informationen i kollektivtrafiken” och ”Ta fram en permanent lösning för flexibla viaresor med barn i färdtjänsten”.
Vi har varit angelägna om att alla ska komma till tals och kunna framföra sina åsikter. Innan representantskapet hölls digitala gruppmöten där ombuden kunde ställa frågor och diskutera de olika handlingarna. Det fanns en kanslipersonal och en styrelseledamot i varje grupp.
2.3
Styrelsen
Styrelsen har bestått av nio ordinarie ledamöter och två ersättare.

Styrelseledamöter har under året varit:

Karin Hjalmarson, ordförande

Ingela Sjöqvist, förste vice ordförande
Per Karlström, andre vice ordförande
Sirkka Husso, kassaförvaltare
Anne Mondotter
Urban Eriksson
Elisabeth Ravstis

Viviann Emanuelsson
Alex Boije

Ersättare:

Doaa Zatara

Lisbeth Åslund
Styrelsens arbetsutskott har bestått av fyra ledamöter, Karin Hjalmarson, Sirkka Husso, Ingela Sjöqvist och Per Karlström. Styrelsen har hållit elva och arbetsutskottet fem protokollförda sammanträden.
2.4
Arvoden
Ordföranden har fått 19 425 kronor, förste vice ordförande och kassaförvaltaren har fått 10 500 kronor per år. 
Styrelse- och arbetsutskottsledamöter har fått 683 kronor för varje sammanträde de deltagit i.
Valberedningen och verksamhetsrevisorerna har fått 2 000 kr per person samt förtäring vid sammanträden.
Vi arvoderar, enligt avtal, även de auktoriserade revisorerna Grant Thornton.
2.5
Revisorer
Till ekonomisk revisor, utsedd på ett år, är som huvudansvarig, Grant Thornton, Josefine Fors, ordinarie. 

Verksamhetsrevisorer har varit Marie-Louise Lindén (sammankallande) och Leif Jeppsson, med Katarina Tull och Walle Söderholm som ersättare. 
3.
Intressepolitiskt arbete
3.1
Sammanfattning intressepolitiskt arbete
En bra ögonsjukvård är viktigt för oss. I början av året fick vi igång ett välfungerande samarbete med tjänstemännen på Hälso- och sjukvårdsförvaltningen, HSF, som ansvarar för översynen av ögonsjukvården i Regionen.  
Vi har dessutom sett till att ledsagningen på S:t Eriks ögonsjukhus blivit mycket bättre, även om det fortsatt finns en stor utvecklingspotential. 
Stora förbättringar har även gjorts för att öka tillgängligheten i ögonsjukhusets lokaler.
Under året fattades ett beslut om att Syncentralen övergår i regional regi 2025. I samband med detta tog vi fram en tydlig kravlista på vad vi anser vara en relevant Syncentral i takt med tiden. Ett dokument vi tror kommer ha stor betydelse för Syncentralens kommande organisering och drift.
Vi har påpekat bristen på utbildade synpedagoger på Stockholms syncentral och påbörjat arbetet med att få till en så kallad uppdragsutbildning för att säkra kompetensen. 
Vi har skapat en förståelse bland politiker för behovet av enklare rehabilitering för personer med lindrig synnedsättning i primärvården. Det utgör en bra grund för att målgruppen äldre med lindrig synnedsättning i ett tidigt skede ska få relevanta stödinsatser.

Efter ett långvarigt arbete från vår sida är nu ledsagning i vården inskrivet i Regionens budget. En framgång som ger oss en god grund att arbeta vidare med.

Färdtjänsten har under det gångna året blivit klart bättre jämfört med fjolåret. SRF Stockholm Gotland har genom ett långvarigt arbete bidragit till ett nytt färdtjänsttaxiavtal som gör att bilarna i högre grad kommer i tid. Tidspassningen ökade med fem procentenheter jämfört med föregående år. Genom en tät samverkan med ansvariga utvecklare av färdtjänstens digitala kanaler bidrar vi dessutom till att den digitala tillgängligheten ökar. Vi har genomfört insiktsutbildningar med kundservicepersonal, vilket har ökat kunskaperna inom kundservice om hur det är att leva med en synskada. Även färdtjänstutskottets politiker har genomgått en insiktsutbildning.
3.2
Samverkan och representation
Region Stockholm 
Distriktet har haft representanter sedan 2004 i samtliga samverkansorgan som inrättats efter samverkansmodellen som är beslutat av Region Stockholm och funktionshinder- patientorganisationerna. Samverkansorgan finns både inom förvaltningar och aktiebolag. 

I augusti 2016 beslutades att samverkansmodellen skulle förlängas.
Regionstyrelsen 


Karin Hjalmarson, ordinarie
Ingela Sjökvist, ersättare
Pia-Lena Krischél, kansliresurs
Regionens Fastighetskontor, Locum
AB
Urban Eriksson, ordinarie
Lisbeth Åslund, ersättare
Sofia Naesström, kansliresurs

Trafiknämnden (inkl. SL)

Sirkka Husso, ordinarie
Urban Eriksson, ersättare

Ingela Sjökvist, ersättare
Christoffer Örnevik, kansliresurs för färdtjänst 

Sofia Naesström, kansliresurs för kollektivtrafik 
Resursgruppen för tillgänglighet till lands och sjöss


Ingela Sjökvist

Urban Eriksson
Sofia Naesström, kansliresurs
Resursgruppen för färdtjänst


Sirkka Husso

Urban Eriksson
Christoffer Örnevik, kansliresurs
Förvaltningen för utbyggd tunnelbana


Urban Eriksson

Ingela Sjöqvist
Sofia Naesström, kansliresurs
Hälso- och sjukvårdsnämndens förvaltning, HSF 


Anne Mondotter, ordinarie

Elisabeth Ravstis, ersättare
Pia-Lena Krischél, kansliresurs

Samverkan inom Hälso- och Sjukvårdsförvaltningen
Referensgrupp hjälpmedel: 
Christoffer Örnevik
Stockholms läns Sjukvårdsområde, SLSO


Anne Mondotter

Pia-Lena Krischél, kansliresurs
Kulturnämndens samverkansråd

Viviann Emanuelsson, ordinarie
Anne Mondotter, ersättare

Pia-Lena Krischél, kansliresurs
Regionen Stockholms bidragsgrupp


Karin Hjalmarson, ordinarie

Syncentralens brukarråd/Kommsyn


Doaa Zatara

Elisabeth Ravstis

Anne Mondotter

Urban Eriksson

Christoffer Örnevik, kansliresurs 

S:t Eriks brukarråd

Per Karlström

Anne Mondotter
Sofia Naesström, kansliresurs 

Övrig samverkan:
Trafikverkets regionala tillgänglighetsråd 

Sofia Naesström, kansliresurs

3.3
Ögonsjukvård 
Under våren bjöds vi in till ett uppföljningsmöte med politiker och tjänstepersoner från Hälso- och sjukvårdsförvaltningen, HSF, för att informera om hur vi ser på ögonvården i Stockholms län från ett brukarperspektiv. 

På S:t Eriks ögonsjukhus brukarråd har vi fortsatt ta upp brister i tillgängligheten. Till exempel bristen på siffertecken på skyltarna utanför hissarna där det står vilket våningsplan man är på. Något som tack vare vår återkoppling nu är ändrat.

Vi har fått lämna synpunkter på den nya digitala tavlan i hissen som visar vilken verksamhet som är på de olika våningsplanen. Vi har även tagit upp att hissarna upplevs som mörka och att synsvaga har svårt att se siffrorna på hissknapparna. S:t Eriks kommer öka belysningen i hissarnas tak och framöver kommer vi få utvärdera allt vi återkopplat på. 

Via våra kanaler har vi fortsatt sprida information till våra medlemmar om att man kan få ledsagning på S:t Eriks ögonsjukhus. Ledsagningen utförs antingen av Röda Korset-värdarna eller personalen i informationen innanför entrén. Samtidigt har vi fortsatt ta upp frågan om att kunna förbeställa ledsagning. Men det är ett beslut som måste tas av Region Stockholm. 

Vi har dessutom tagit upp vikten av att det inte lämnas ut informationslappar efter operation med exempelvis gamla telefonnummer som inte är i bruk längre.  

Vi har också påpekat att ansvariga måste informera receptionspersonalen om vad knappen för hörbart utrop i nummerlappsautomaten är till för. Distriktet har fått signaler om att personalen inte förstår och därmed inte är uppmärksamma på utropen.
3.4
Rehabilitering och habilitering
Syncentralen 

För att tydligt beskriva vad vi önskar av Syncentralen och av Region Stockholms synrehabilitering tog vi i början av året fram dokumentet ”En relevant Syncentral i takt med tiden”. Dokumentet beskriver hur vi vill att avtalen ska formuleras och följas. Vi använde det i vårt arbete gentemot Syncentralen, avtalshandläggarna och politiker. Vi har deltagit i två samverkansråd med Syncentralen och ett med KommSyn. Avtalshandläggarna träffade vi två gånger i början av året samt en gång under senhösten. Vårt arbete har till stor del haft fokus på huruvida Syncentralen skulle upphandlas på nytt eller om Regionen skulle ta tillbaka synrehabiliteringen i egen regi. I maj fick vi besked om att Regionen beslutat sig för det sistnämnda, från och med 2025 kommer Syncentralen drivas av Region Stockholm. Vårt huvudfokus har varit att Syncentralen, oavsett driftsform, ska erbjuda fungerande, individuella rehabiliteringsplaner och att personalen ska vara fulltalig och ha en utbildning inom synpedagogik. 

Enklare rehabilitering för personer med lindrig synnedsättning 
Vi har tagit upp frågan om enklare rehabilitering för personer med lindrig synnedsättning i primärvården under möten med Socialdemokraterna, Vänsterpartiet, Moderaterna och Centerpartiet. Både primärregionråd Christine Lorne, Centerpartiet, och hennes regionrådskollega Karin Fälldin lovade att de skulle undersöka frågan. Gällande vårt förslag om enklare synrehabilitering i primärvården ansåg de att ögonläkarna måste bidra med mer information till allmänläkarna. De höll med oss om att äldregruppen med lindrig synnedsättning borde få hjälp i primärvården.
Utbildning i basal synrehabilitering för vissa yrkesgrupper 
Även frågan om Utbildning i basal synrehabilitering för vissa yrkesgrupper har vi tagit upp med partierna under politikermötena. Flera av dem har varit positiva till förslaget. Vi har dessutom börjat kartlägga kompetenserna hos arbetsterapeuter, om de får någon utbildning i synrehabilitering på utbildningen. Frågan om hur stor kunskap allmänläkarna har om enklare rehabilitering för personer med lindrig synnedsättning bör också forskas i. 

Kompetensen på Syncentralen.

I vårt dokument ”En relevant Syncentral i takt med tiden” lyfte vi vikten av att personalen har/får en gedigen utbildning i synpedagogik. Under ett möte med Vänsterpartiet i maj lovade de att ta frågan om en uppdragsutbildning i synpedagogik vidare. 

På samverkansmötet med HSF i mars undrade vi vilken påverkan Regionen kan ha kring vilka utbildningar som lärosäten tillhandahåller. Vi berättade att Distriktet har efterfrågat utbildning av synpedagoger. Ansvariga svarade att det finns ett nationellt vårdkompetensråd som har i uppdrag att samverka kring dessa frågor. Distriktet träffade avdelningschefen för utbildningsavdelningen i juni och diskuterade en möjlig regional utbildning för synpedagoger. Vi har även kontaktat vårt Riksförbund för att se hur de jobbar med frågan på nationell nivå och undersöka om vi kan driva frågan gemensamt. I höstas hade vi ytterligare två möten med avdelningschefen samt personer som jobbar med syncentralens avtal inom HSF. Vi kommer även fortsättningsvis hålla kontakten och samverka kring en möjlig utbildning inom synpedagogik, mest sannolikt på riksnivå.
Digital rehabilitering

I dagens samhälle ökar behoven av att kunna hantera digital teknik. Detta förstärker kraven på en välfungerande digital rehabilitering, då risken är stor att synskadade ställs utanför många samhällsfunktioner om de inte använder digital teknik. I dagsläget har Syncentralen många fungerande delar i denna rehabilitering. De kan exempelvis lära ut hur en smart telefon används med hjälpmedel. Distriktet har ett samarbete med Syncentralen, som vi kallar Digitala hörnan (se mer under medlemsverksamhet). Sammantaget fungerar den rehabilitering som redan finns bra för en del av målgruppen synskadade. Däremot finns många synpunkter om att det är svårt att få en helhet och kontinuitet, som gör att lärandet fortgår. En stor del av målgruppen behöver fler och tätare rehabiliteringstillfällen för att få ut mesta möjliga kunskap i digital teknik.

Förskrivning av ny teknik

För att ett hjälpmedel ska kunna förskrivas måste det vara klassat enligt den EU-gemensamma lagstiftningen Medical Device Regulation, MDR. Om exempelvis appar eller smarta mobiler ska klassas som hjälpmedel behöver ett nationellt eller internationellt arbete göras. Produkterna måste alltså MDR-klassas. Därefter kan diskussionen åter tas upp i Regionen.

Hjälpmedelsutbud för alla
Då grundregeln är att samtliga hjälpmedel som förskrivs måste klassas enligt MDR finns risken att vissa hjälpmedel försvinner. De undantag som gjordes 2020 är förlängda till 2025 då undantagen ska ses över igen. Vissa hjälpmedel har blivit MDR-klassade under undantagstiden.

Tyvärr har en del personer angett att de upplever att de måste veta vilka typer av hjälpmedel som finns och själva fråga efter dessa på Syncentralen. Personerna anser att Syncentralen skulle kunna informera tydligare om vilka möjligheter som finns när det gäller hjälpmedel.
I maj besvarade vi en remiss gällande upphandling av punkthjälpmedel och programvaror. 

3.5
Hälso- och sjukvård

Ledsagning i vården 

Vi har tagit upp vårt förslag om ledsagning i vården för synskadade med samtliga regionpolitiker vi träffat under året. Vårt förslag är att Regionen ska införa ledsagning i vården för synskadade liknande den som erbjuds inom SL. Man ska kunna ringa ett telefonnummer och boka ledsagning när man ska besöka vården, antingen som patient eller som anhörig. Ett uttalande om ledsagning i vården antogs på årsmötet. Alla politiker, oavsett parti, har varit positiva till lösningen. Distriktet har också lyft frågan på samtliga samverkansmöten med HSF. I juni fick vi svar från HSF där de skriver att de är positiva till förslaget men att det måste vägas mot andra satsningar med hänvisning till Regionens ansträngda ekonomiska situation. Till Distriktets stora glädje fanns en skrivning i regionens budget som antogs under hösten om att ledsagning ska införas för hörsel- och synskadade. En tydlig skrivning som vi ser som en direkt konsekvens av vårt intressepolitiska påverkansarbete. Under hösten och vintern fortsatte vi driva på i frågan och skrev bland annat till Socialdemokraterna och frågade hur långt tjänstemännen hade kommit i sitt arbete. Under årets sista samverkansråd med HSF bad vi tjänstemännen som jobbar med ledsagningsfrågan om ett möte där vi i lugn och ro kunde förklara våra behov och förslag. Eftersom ledsagningen fungerar inom SL måste det rimligtvis gå att införa en liknande lösning även inom vården.

Tillgänglig digital vårdmiljö 

I samband med årsmötet antogs ett uttalande om otillgängliga digitala incheckningsskärmar i vården som vi spred till ansvariga inom Regionen. 

Under samtliga samverkansråd med HSF och Stockholms läns sjukvårdsområde, SLSO, har vi på olika sätt lyft tillgängligheten i den digitala vårdmiljön. Vi har även påpekat problem då enbart en digital incheckning erbjuds inom vården. Enligt HSF ställs det krav i avtal kring alternativ till digitala kontakter. 

Vi har fortsatt granska och testa samt återkoppla otillgängligheten i appen Alltid öppet. Den är generellt bra och användbar för vår målgrupp men ibland blir det fel vid uppdateringar, något vi påpekat för de ansvariga. Vi har också erbjudit oss att testa Alltid öppet när den lanseras som webbplats under 2024. 

Tillgänglig regional information 

På samverkansmötena med SLSO har vi frågat om de som vill kan få kallelser via mejl eller SMS. Mejl är enligt ansvariga uteslutet då det inte anses säkert som kommunikationskanal med hänvisning till GDPR (dataskyddsförordningen som stärker ens rättigheter och hjälper individen att ta kontroll över hur hens personuppgifter används). Dock kan man få vissa kallelser eller påminnelser via SMS och i den digitala brevlådan Kivra. Distriktet har föreslagit att alla kallelser och övrig vårdinformation ska ha större typsnitt så texten blir läsbar för synsvaga. 

I november testade samtliga medarbetare på kansliet som har en synnedsättning prototypen till Regionens nya webbplats. Testerna som gjordes av både synsvaga och blinda, var mycket gedigna och gav enligt ansvariga utvecklare mycket feedback till det fortsatta arbetet med webbplatsen.

3.6
Arbetsmarknad
I februari träffade vi Region Stockholms personalregionråd Robert Johansson för att diskutera hur möjligheterna till arbete inom Regionen ska öka för oss synskadade. Bland annat diskuterades en tidigare lyckosam lösning med regionala arbetspraktikplatser, något som Regionen såg som intressant. Vi diskuterade även hur en mer regelbunden samverkansform skulle kunna se ut.

I mars hölls en sommarjobbskväll i samarbete med Unga med synnedsättning Stockholm. Där informerade vi bland annat om regionens sommarjobb för ungdomar. Under kvällen framkom det att två ungdomar sökt sommarjobb hos Region Stockholm.
I maj deltog SRF Stockholm Gotland på ett arbetsmarknadsseminarium arrangerat av Funktionsrätt Stockholms län, där även representanter från Regionen deltog. Där diskuterades möjligheten till arbete för personer med funktionsnedsättning. I samband med seminariet diskuterade vi även hur chefer och personalhandläggare ska kunna få en ökad förståelse för vad en arbetsgivare behöver och kan göra när en person med funktionsnedsättning får ett jobb.

Vi har även besökt Iris Hadar, som på uppdrag driver ett arbetsmarknadsprogram för synskadade. Där fick vi information om hur de arbetar för att få ut synskadade i arbete. Och vi informerade om vad vårt Distrikt gör.

3.7
Resande
3.7.1
Färdtjänst
Färdtjänsten har under det gångna året blivit mycket bättre jämfört med föregående år. Bilarna kommer oftare i tid, något som märks i statistiken. Dessutom ökar den digitala tillgängligheten och handläggningstiderna för färdtjänsttillstånd har minskat.
Nytt färdtjänsttaxiavtal

Den 1 april trädde ett nytt färdtjänsttaxiavtal i kraft. Inför avtalet lämnade SRF Stockholm Gotland in en rad synpunkter. Merparten av våra önskemål blev helt eller delvis uppfyllda. De punkter som vi anser vara viktigast och har gett störst effekt i det nya avtalet är fler upphandlade taxibolag i färdtjänsten, högre ersättning till chaufförerna för bland annat resor med ledarhund och bilbarnstol, samt jämnare betalningsnivåer till chaufförerna.

Effekterna vi ser av det nya avtalet är en generellt höjd tidpassning. Sett över hela året ligger tidpassningen 5 procentenheter över föregående års siffror. Vissa månader är så mycket som 10 procentenheter högre än motsvarande månad föregående år. Tidpassningsnivåerna är också jämnare i länet. Under årets sista kvartal har tidpassningen sjunkit med någon procentenhet, men är fortsatt med god marginal över föregående års nivåer. Tack vare detta litar resenärerna i högre grad på färdtjänsten och är överlag nöjdare med sina resor. Att fler bolag kommit in i färdtjänsttaxiavtalet har också ökat kvaliteten på resorna generellt.

Digital utveckling

Färdtjänstens digitala kanaler, app, webb och talsvar, är under ständig utveckling. Under året har vi samverkat i flertalet olika sammanhang för att de digitala kanalerna ska vara så tillgängliga som möjligt för oss synskadade. Vi har haft två möten respektive med app-utvecklarna och utvecklarna för webben. Exempel på saker vi lyft är ett enklare beställningsförfarande, möjligheten att utföra ärenden, som ansökningar om extra tilldelning och inlämning av foto, med verifiering av BankID, samt möjligheten att få veta vilket bolag som kommer och hur långt bort bilen är. 

Utöver detta har Trafikförvaltningen arrangerat tre workshops där vi deltagit och lämnat synpunkter kring de digitala kanalerna. Hittills har de digitala kanalerna fungerat men vi anser att de kan bli mer lätthanterliga, tydligare och ge mer och relevantare information. Vissa saker finns det dock inte förutsättningar för att få till i nuläget. Exempelvis att få bilens position, eller en angivelse om hur många minuter bort bilen är. Däremot är vi i hög grad överens med trafikförvaltningen om vad som vore bra att implementera och utveckla framöver.

Utredningsarbeten inom färdtjänst

Trafikförvaltningen har fått ett antal utredningsuppdrag. En av utredningarna gäller resetaket för fritidsresor. Tanken är att försöka göra taket för resetilldelningen mer flexibelt, alternativt helt ta bort det. I år har tilldelningen för fritidsresor med färdtjänst varit 250 resor. Tilldelningen blir oförändrad nästkommande år, därefter kan färdtjänstutskottet ta beslut grundade på utredningsresultaten. 

Ett annat utredningsuppdrag har gällt beställningscentralen och resegarantin. Trafikförvaltningen fick i uppdrag att utreda om beställningscentralen och resegarantin ska övergå i egen regi eller om det ska upphandlas igen. Parallellt inleddes en upphandlingsprocess där vi lämnade en rad synpunkter, främst på att kvaliteten inte får försämras, men även att lokalkännedom och språkkunskaper bör bli bättre. Resultatet är att avtalet med Samres förnyas, men istället för att vara skrivet på 3+1 år är det skrivet på 2+1+1 år. Detta för att öka möjligheten att flytta över beställningscentralen och resegarantin i regional regi. 

Ett tredje utredningsuppdrag handlar om riktlinjerna för att få färdtjänsttillstånd. Trafikanalys släppte en statlig färdtjänstutredning i mars. Där har vi hittat delar som vi framfört som mycket viktiga att ta i beaktande under utredningen. Än så länge finns dock inga resultat.

Insiktsutbildning för färdtjänstutskottet

I början av sommaren arrangerades en insiktsutbildning för politikerna i Färdtjänstutskottet. Politikerna fick fingerad optik, en synskärpa motsvarande ungefär 10 %. Med optiken skulle deltagarna orientera sig över en väg och hitta vad gatan som började på andra sidan vägen hette. Svårigheterna som politikerna stötte på ledde till bra diskussioner om hur rimligt det är att avslå färdtjänstansökningar för personer med liknande synstatus. Diskussionerna som kom fram under dagen är viktiga i det framtida arbetet med riktlinjerna för färdtjänsttillstånd.
Färdtjänstseminarium

I mars genomfördes ett mycket lyckat färdtjänstseminarium. Under seminariet gick en representant från trafikförvaltningen igenom det viktigaste i det nya färdtjänsttaxiavtalet. Deltagarna fick även möjlighet att ställa frågor och lämna synpunkter om färdtjänsten som helhet. Kvällen besöktes av ungefär 50 deltagare.

Nya färdtjänstkort

De nya färdtjänst och sjukresekorten har införts. Nackdelen är att det inte längre går att använda ett och samma kundnummer när man byter kort. Fördelen är att man kan spärra ett färdtjänst- eller sjukresekort utan att bli spärrad som användare (vilket var fallet tidigare). Vi har återkopplat kring både för- och nackdelar med det nya färdtjänstkortet i vår samverkan med Trafikförvaltningen.
Övrigt påverkansarbete inom färdtjänst

Många frågor har tagits upp, somliga har vi inte sett resultatet av än. Andra har resulterat i mindre förändringar. En sådan mindre förändring är att det nu går att komplettera läkarintyget med intyg från exempelvis en optiker eller synpedagog vid ansökan om färdtjänst. Vi ser exempelvis att en synpedagog i högre grad kan beskriva hur en synnedsättning påverkar den enskilde personen.

Andra frågor vi tagit upp är att det kan vara svårt att få bil om den resa som ska genomföras är kort, att viaresor bör fungera bättre och vidgas samt att taxibolagen behöver ha en bättre utbildning för sina chaufförer i bemötandet av personer med funktionsnedsättning. Dessa frågor är dock fortsatt under process.
3.7.2
Allmän kollektivtrafik
Nya digitala skyltar 

Trafikförvaltningen har tagit fram en ny variant av digitala skyltar som de börjat sätta upp på tunnelbanestationernas plattformar. Den ger både visuell och audiell information om kommande tåg samt om störningar i trafiken. Vid första mötet uppmärksammade vi förvaltningen på att skyltens text var bländande. Till nästa möte hade de sänkt ljusstyrkan i skylten och vi upplevde det som mer behagligt. Det audiella utropet har gjorts i form av en ljuddusch. Det betyder att man måste stå under skylten för att höra utropen. Lösningen med ljuddusch har vi ifrågasatt eftersom det är svårt att hitta skylten om man har en synnedsättning. Vi har på ett samverkansråd tagit upp att vi inte fått samverka innan detta genomfördes. I våras stoppades införandet av skylten för att se över ljudlösningen. Men i december uppmärksammade vi att man återigen börjat sätta upp skylten och nu väntar vi på att få till en samverkan för att höra vad de gjort för att förbättra ljudet. 

Ny kortläsare i spärrlinjen 
Under våren fick synsvaga testa en ny skärm för validering av färdbevis inom kollektivtrafiken. Vi lämnade synpunkter om att texten måste ha god kontrast. Vi fick även utvärdera om vi ville ha olika ljud för olika situationer. Testarna kom fram till att vi vill ha två olika ljud, ett som bekräftar inpassering och ett annat som signalerar om något är fel. 
Manuell dörröppning på pendeltågen 

I somras hade pendeltågen manuell dörröppning. 
I januari hade vi ett uppföljningsmöte med MTR, som driver pendeltågen, och Trafikförvaltningen för att utvärdera 2022 års passageraröppning. MTR, det företag som driver pendeltågen, berättade att de inte var nöjda med den information som de lovat resenärerna. På mötet bestämdes att MTR skulle informera resenärer både tidigare och mer utförligt innan sommaren och att utropen skulle ske automatiskt. 

Under våren fick personal från MTR och avtalshanläggaren på Trafikförvaltningen åka tåg med representanter från Distriktet. De fick prova att åka själva men även se hur vi gör. Vi skrev också en skrivelse till MTR och Trafikförvaltningen om konsekvenserna av passageraröppning på pendeltågen för oss med synnedsättning. 

Remisser 
Vi har svarat på en remiss om trafikförsörjningsprogram TF24 och en om den gula tunnelbanelinjen. Gällande den nya tunnelbanelinjen återkopplade vi att det är viktigt med trygga och säkra byten mellan olika trafikslag och att vi tycker att de ska bygga plattformsbarriärer när de ändå bygger nytt. 

Felanmälningar 
Under året har vi vid flera tillfällen lyft frågan om att många felanmälningar som gäller tillgänglighetsanpassningar tar alldeles för lång tid att åtgärda. Vi har fått svaret att förvaltningen ska se över rutinerna vid felanmälningar. Det gjordes även ett uttalande från årsmötet som ställdes till trafikregionrådet. 
Utrop i fordon inom spårtrafiken 

Vi har tagit upp frågan om att vi vill ha automatiska utrop om vilken sida avstigning ska ske på innan tåget stannar. I alla fall när avstigning sker på vänster sida. 

Utrop på plattform 
Vi har tagit upp frågan om att vi vill att man inför tidigare utrop på plattformen om det är korta tåg så att vi ska kunna förbereda oss på det innan tåget kommer in. 
Distriktet har också tagit upp att vi vill att man inför utrop om vart tåget som står inne på ändhållplatsen går. 

Plattformsbarriärer 

Distriktet har fortsatt lyft frågan om plattformsväggar/plattformsbarriärer vid spårbunden trafik. På ett samverkansråd fick vi en genomgång av ett projekt som Trafikförvaltningen genomfört där man tittat på om man med tre olika lösningar kan minska suicidfallen inom spårtrafiken. Här var vi tydliga med att ljus, information om stödlinje eller en markering i golvet inte hjälper oss med synnedsättning. Trafikförvaltningen har lagt frågan om försök med plattformsväggar på is på grund av regionens ansträngda ekonomi efter pandemin. 

Förvaltning utbyggd tunnelbana (FUT) 
Vi har under året haft möten om hissarnas utformning på de kommande stationerna samt fått se en prototyp för en station. Vi har bevakat dessa miljöer utifrån våra krav, hörbara utrop, kontraster, belysning, kännbara knappar, ledstråk m.m. 

Informationstillfälle för medlemmar 
I juni hade vi ett informationstillfälle för medlemmar där en tillgänglighetssakkunnig från Trafikförvaltningen informerade om vilken tillgänglighet som finns inom kollektivtrafiken och vad SLs tillgänglighetsnummer är. Det var också ett bra tillfälle för oss att få höra hur medlemmarna tycker att det fungerar att åka med kollektivtrafiken. 
3.8
Tillgänglighet
3.8.1
Fysisk tillgänglighet
Locum 
Under året har Distriktet deltagit i fyra samverkansråd med Locum. Bland annat har vi granskat en porttelefon som ska tas fram för låsta verksamheter. Vi återkopplade att knapparna måste vara kännbara och att knappen med siffran fem ska ha en taktil markering. Dessutom måste texten på displayen ha en god kontrast. Även önskvärt att det hörs ett ”klickljud” när man trycker på knapparna. 


Vi har också fått titta på ett ritningsförslag till ett glasparti på en kassadisk. Där gav vi synpunkten att glaspartiet måste markeras med en synlig list längst ner för att ge bättre kontrast. 


Under ett samverkansråd fick vi en föreläsning om belysning av den elsäkerhetsansvariga på Locum. Just nu byts traditionella lysrör ut mot LED-belysning. Vi påpekade att det är viktigt att man tänker på att ljuset inte får blända. 

Vi har även fått lämna synpunkter på ett nytt armstöd till toaletter som ska tas fram till RWC (stora, så kallade handikapptoaletter). Vi återkopplade på att de ska uppfylla god kontrast och att det är viktigt att en toalettrulle sitter på armstödet så man lätt kan hitta den.
 

Tidigare har vi fått testa en digital navigeringslösning som byggde på bilder och beskrivningar. Men vi ansåg att lösningen var för opålitlig. Distriktet har föreslagit att navigeringshjälp för vår målgrupp skulle kunna göras via hjälpmedelsappen Seeing AI. Besökare skulle exempelvis kunna få en länk i kallelsen där en hjälpande vägvisning aktiveras. Efter vårt förslag testade Locum att programmera en väg i Seeing AI. Vi fick testa och bedömde att de visuella prickarna man skulle följa i appen inte syntes tillräckligt bra. Men i övrigt kändes lösningen intressant, Distriktet anser att den har potential. Man kunde även höra åt vilket håll man ska gå med hjälp av ljudsignaler från höger eller vänster. 

Regionens kravlista för fysisk tillgänglighet 

Regionen har en kravlista för fysisk tillgänglighet som alla vårdgivare inom Regionen ska uppfylla för att få öppna verksamhet i Stockholm. 2022 skickade vi in några punkter som vi tycker saknas och i början av 2023 fick vi ett möte med regionen. Till exempel anser vi att det ska finnas utrop i hissen om vilket våningsplan man är på och att porttelefonen måste vara tillgänglig för oss. Det finns för närvarande ingen plan på att uppdatera listan, men de ansvariga kommer ta med sig våra synpunkter när listan ska ses över nästa gång.
3.8.2
Kommunikativ tillgänglighet
Region Stockholms projekt Digital kompetens

Projektet avslutades under våren. Vi har granskat det informationsmaterial som spreds till vårdcentraler och patienter och säkerställt att det var tillgängligt för synskadade. 
Kommunikation med Regionen på önskat sätt samt e-tjänster på lika villkor 

Under hösten hjälpte vi en projektledare på Regionen genom att återkoppla på ett par instruktionsfilmer för 1177.se i inloggat läge. Filmerna handlade bland annat om att skapa en lista över sina mottagningar. Vi kikade på filmmanusen och återkopplade utifrån våra förutsättningar och hjälpmedel, både för synsvaga och för personer med grav synnedsättning.

Digitala vårdbesök 

På höstens samverkansråd med SLSO, tog vi upp tillgängligheten i appen Alltid Öppet och frågade om underhåll och förbättringar. Alltid Öppet kommer även lanseras på en webbplats från och med nästa år, något som kan underlätta för oss. 

Vi har även frågat SLSO om valfrihet kring mötesform finns vid vårdbesök. Enligt dem är det alltid så, ingen kan tvingas till exempelvis ett digitalt vårdbesök.

Övrigt intressepolitiskt arbete 

Vi har haft två samverkansmöten med Patientnämnden. Patientnämnden kan hjälpa till att få klagomål och synpunkter besvarade av vårdgivarna, exempelvis syncentralen. Information om vad Patientnämnden är och gör har spridits till medlemmarna genom vår hemsida. Även taltidningen Läns och Riksnytt gjorde ett reportage om nämnden ifråga. Patientnämnden går att nå på flera tillgängliga sätt, bland annat via telefon. 

I början av juni träffade Distriktet tillsammans med övriga funktionshinderorganisationer regiondirektören och diskuterade samverkan mellan regionledningskontoret och funktionshinderorganisationerna. Vi har även deltagit på två möten med Hälso- och sjukvårdsnämndens presidium. Under vårens möte tog vi upp frågan om ledsagning i vården samt digital tillgänglighet. På mötet i december diskuterades övergripande hälso- och sjukvårdsfrågor, budget och kommande, framtida förändringar inom hälso- och sjukvården.
3.9
Kultur
Tillgänglig regionfinansierad kultur

Stockholms läns museums app Upptäck konsten guidar till platser där det finns offentlig konst i länet. Genom appen kan man lära sig mer om den offentliga konsten, antingen på plats eller bara genom att ta del av bild och text i appen var man än befinner sig. Distriktet samverkade med ansvariga för appen och tack vare samarbetet blev Upptäck konsten tillgänglig för både synsvaga och gravt synskadade. 
Senare under våren träffade vi två personer från Kulturförvaltningens kommunikationsavdelning. Vi kikade på de senaste tillgänglighetsförbättringarna som de arbetat med efter återkoppling från oss. Bland annat syntolkning av en film, deras inlägg på Facebook och hemsidan. Vi upplever att samarbetet har varit mycket konstruktivt och givande, de är verkligen engagerade och inlyssnande. 

På samverkansmötet i februari tog vi upp frågan om den speciella konstgruppen inom samverkansrådet. Gruppen är igång och används enligt förvaltningen vid behov. Distriktet undrade även om/när Kulturförvaltningen Play syntolkas. De undersöker möjligheten till att syntolka sina filmer på Play framöver. 

Förutom det har vi lyft frågan om att syntolka konsten som finns på sjukhusen och lägga upp beskrivningarna på Kulturförvaltningens webbplats. Vi har även lobbat för att konsten i tunnelbanan ska syntolkas. På årets sista samverkansmöte i december tog vi återigen upp önskan om att syntolka konsten på S:t Eriks ögonsjukhus samt den årliga konstväxlingen i tunnelbanan. 

På samverkansmötet i maj frågade vi om förvaltningen ställer tillgänglighetskrav på de aktörer som erhåller bidrag från Regionen. Som exempel tog vi syntolkade visningar eller föreställningar. Svaret var att det står med i kraven när man ansöker och att förvaltningen anser att det ingår i de allmänna projektbidragen. Det vill säga att det är aktörerna själva som ska ansvara för tillgängligheten. 

Under hösten besvarade vi Kulturförvaltningens remiss gällande Idrottsstrategi för Stockholmsregionen. Här lyfte vi vikten av att tänka inkluderande, tillgänglighet och allas olika behov och krav gällande friluftsliv samt både utövande och deltagande i sportevenemang.
4.
Organisatoriskt arbete
4.1
Ordförandekonferenser
Till ordförandekonferenserna bjuds ordförandena från våra lokalföreningar, representanter för trivselgrupper i de kommuner där vi inte har en lokalförening, valberedningen, verksamhetsrevisorerna, Unga med synnedsättning Stockholm och styrelsen in.

Under vårens konferens diskuterades bland annat förändrad verksamhet för direktanslutna medlemmar och lokalföreningarnas aktiviteter.

Höstkonferensens diskussioner handlade bland annat om den kommande medlemsvärvarveckan, våra digitala caféer som syftar till att höja synskadades digitala kompetens (ett samarbete med Syncentralen) samt organisationsutvecklingsprojektet.
4.2
Lokalföreningsstöd
Varje år kan lokalföreningarna ansöka om administrativt stöd av Distriktet. Det stöd vi bland annat erbjuder är att boka lokaler och föreläsare, sköta annonsering, administrera medlemsregistret, ta emot anmälningar, skriva protokoll, hantera möteshandlingar, göra utskick med inläsning och utskrifter, söka bidrag och skriva ut etiketter och medlemslistor.
Alla lokalföreningar, utom SRF Stockholms stad, har ansökt om och fått stöd, med en eller flera uppgifter under året. 
5.
Medlemsverksamhet
5.1
Sammanfattning medlemsverksamhet och informationsarbete 
Distriktet har påbörjat en satsning med att bredda verksamheten för att på så sätt engagera fler medlemmar, andra synskadade och allmänhet. 
Vi har, efter samtal med Syncentralen, gjort en digital satsning för att lyfta den digitala kunskapen och förmågan hos synskadade. Behovet är stort, vilket också bekräftats av det stora intresset. Satsningen har varit ett samarbete med Syncentralen.

Våra ögonseminarier; makuladegeneration, glaukom och World Sight Day, det senare i samarbete med S:t Eriks ögonsjukhus, har varit välbesökta.

Under året har vi fortsatt med vår uppskattade och viktiga barn- ungdoms- och föräldraverksamhet. I och med en nyanställning har vi påbörjat en satsning för att utveckla även den verksamheten.

Genom bidrag från Synskadades stiftelse har vi fortsatt vårt projekt för att stärka de delar i vårt distrikt, där det inte finns någon lokalförening som anordnar träffar och aktiviteter. 
5.2
Informations- och medlemsträffar 
Mellopub 

I mars kom cirka 40 medlemmar på Mellopuben som vi hade tillsammans med SRF Stockholms Stad. Vi hade stylat lokalen med glitter och ballonger för att skapa feststämning. Tillsammans tittade vi på den syntolkade sändningen av Melodifestivalens final. En trevlig kväll där deltagarna kunde träffa nya och gamla vänner. 
Hemberedskap/första hjälpen 

I maj arrangerade vi en kurs i hemberedskap och första hjälpen uppdelad på två tillfällen. Instruktören kom från Civilförsvarsförbundet och hon var van att instruera synskadade. 

Guidad tur på riksdagen 

I juni var ett gäng med på en guidad tur av Riksdagshuset. Guiden gav en bra syntolkad beskrivning av hur saker såg ut. Deltagarna fick även känna på några av föremålen bland annat modellen av området runt riksdagshuset. 

Medlemsforum 

I oktober på Vita Käppens Dag arrangerades det ett Medlemsforum. Det blev en eftermiddag full av olika aktiviteter och föreläsningar. Tre hjälpmedelsföretag var på plats och visade nyheter, men även populära hjälpmedel som de vet att synskadade kan behöva för att underlätta vardagen.

Parasport Stockholm var på plats för att inspirera besökarna att börja träna. SRF GO informerade om deras resor 2024. En kunnig medlem höll ett föredrag om punktskriftens historia och gav även lite praktiska tips. Det hölls en föreläsning om smart teknik som gör vardagen enklare, men som inte går att få som hjälpmedel. Det fanns även möjlighet att göra punktskriftskonst eller lära sig mer om Teams. 
Våra barnmedlemmar kunde göra ett pennfodral och lyssna på en sagoberättare. 
För att uppmärksamma Vita Käppens Dag var några medlemmar, tillsammans med en grupp från Unga med Synnedsättning, nere på Götgatan för att prata med allmänheten om vad den vita käppen betyder och samtidigt ge lite tips om vad de kan tänka på när de ser en person med vit käpp. De som stannade för att prata fick med sig en specialtillverkad polkagriskäpp. 
Distriktet fyllde 110 år 2023 och det firade vi med att bjuda alla på tårta och alkoholfritt bubbel.

5.3
Barn-, ungdoms- och föräldraverksamhet
Sommarläger 
Den 6-9 augusti genomfördes sommarlägret på Kärsögården i Stockholm. 16 barn i åldern 8-16 år deltog, samt 9 lägerledare. På programmet stod kanotpaddling, utflykt till skogen och 5-a-side. Vi hann även med allsång, bad, frågesport och leken Gissa doften. Lägret avslutades med disco, öppen scen, dansstopp, limbo och även en pinata med godis. I samband med discot tillverkade vi en punktskriftsbanderoll och en tjugo meter lång girlang. 

Under hela lägret uppmuntras och utmanas deltagarna att klara saker på egen hand som att bädda sin säng, lägga sin mat på tallriken i matsalen och att hitta på lägergården. 

Vi hade flera individstärkande inslag för ökad balans, kroppskontroll och självständighet, genom bland annat dans, att ta sig fram i oländig terräng i skogen och skapande aktiviteter i lera och textil. En tidigare lägerdeltagare, nu i vuxen ålder och utbildad inom konst, bjöds in till lägret för att ansvara för en kreativ aktivitet. Flera lägerledare har en egen synnedsättning, och fungerar tillsammans med seende ledare, som förebilder för lägerdeltagarna. 

För att synliggöra lägerverksamheten lades en lägerdagbok upp på Distriktets Facebook-sida. Här publicerades varje dag text och bilder från lägret. 

Lägeråterträff
Den 12 november träffades 11 deltagare och 3 ledare från sommarlägret. På Upplevelsemuseet fick gruppen använda sina sinnen genom att bland annat smaka exotiskt godis, förnimma rymdens doft, känna sprakande elektricitet, och använda VR-glasögon. 

Jul i växthuset
Onsdagen den 29 november så fick familjer med barn en privat visning av Edvard Anderssons växthus. Vi fick känna, lukta och smaka på julens kryddor (t ex kanel, kakao och vanilj). 
Deltagarna fick uppleva ett museum där besökare normalt sett uppmanas att lämna växtligheten i fred. Genom denna privata visning fick deltagarna möjlighet, under vägledning av en guide, att vidröra frökapslar, frukter och bladverk. Totalt deltog 13 personer varav 7 barn som var 5-10 år. 

Julpyssel 
Den 9 december anordnades julpyssel med smällkarameller, flätade pappershjärtan och apelsiner med kryddnejlikor. Vi bjöd på fika och hade ett litet lotteri. 

Aktiviteten anordnades i samarbete med föreningen Punktfamiljer, med förhoppningen om fler framtida samarbeten.                          
Totalt antal deltagare var totalt 19 stycken varav tre personer från Punktfamiljer. Barnen var i åldern 4-10 år. 
Nätverksbyggande och återstartsarbete 

På grund av pandemin och personalbyte har verksamheten för barn- ungdom och föräldrar i viss mån behövt startas om. Ett flertal möten har genomförts med aktörer som Syncentralen, Riksförbundet, Unga med synnedsättning Stockholm (USS), Punktfamiljer, Stockholms parasportförbund, Aktiva Synskadade, Södra Stockholms folkhögskola samt Timmermansgården. Merparten av Distriktets medlemmar som tillhör gruppen föräldrar till barn med synnedsättning har kontaktats via telefon, för att uppmärksamma dessa på att verksamheten nu är igång. 

Höstlovstävling
11 personer deltog i tävlingen som utannonserades via utskick och på Facebook-sidan. Tävlingens syfte var att få medlemmar att engagera sig och uppmärksamma de aktiviteter som Distriktet anordnar. 

En av tävlingsfrågorna löd: vilken typ av aktiviteter skulle du tycka det var roligt om SRF Stockholm Gotland anordnade 2024? Prisutdelning skedde i samband med medlemsaktiviteter. 

Afternoon Tea

Den 17 juni anordnades Afternoon Tea, en medlemsaktivitet både för barnfamiljer samt medlemmar i yrkesverksam ålder. Vid träffen deltog 26 personer.
Höstmingel

Den 19 september så anordnades Höstmingel i en second hand-butik i Enskede, en aktivitet riktad till synskadade föräldrar samt medlemmar i yrkesverksam ålder. Syftet var att stärka nätverket kring gruppen synskadade föräldrar respektive de i yrkesverksam ålder, och att utbyta erfarenheter. Den som ville fick personliga klädtips, och vi serverade småplock och dryck. Vid träffen deltog fem medlemmar, varav tre synskadade föräldrar.
5.4
Syntolkade föreställningar 
Vi har hyrt ut vår syntolkningsutrustning till Unga Klara vid två tillfällen samt en gång till Parkteatern. I övrigt har vi genom påverkansarbete försökt få Stadsteatern att satsa på egen syntolkningsutrustning/-lösning.

Distriktet har bildat en arbetsgrupp om, och för, syntolkning. Gruppen har diskuterat hur Distriktet ska jobba med syntolkning, om och när och på vilket sätt. Vi kommer sprida information till lokalföreningar och medlemmarna på bred front så fort en syntolkad kulturaktivitet arrangeras, oavsett vem som ansvarar för den.
Syntolkning 

Vi har med ojämna mellanrum delat tips och information om olika varianter av syntolkning via vår webb och på Facebook. Under våren gjorde vi ett tv-tips i Läns och Riksnytt där vi berättade om vilka syntolkade program som SVT skulle sända. Vi har även deltagit i två möten med det syntolkningsnätverk, som arrangeras av forskare på Lunds universitet. På mötena delar vi med oss om erfarenheter och nyheter inom syntolkning samt har workshops och får information om det senaste inom syntolkningsforskningen. 
Två möten har även hållits med Utbildningsradion, UR, på samma tema. Vi testar tillgängligheten i deras app samt UR Play på webben och återkopplar samt ger förslag på förbättringar och förändringar. Vi sprider dessutom kontinuerligt information om syntolkade program på UR, specifikt till barn- föräldragruppen.

5.5
Direktanslutna medlemmar
Distriktet bevakar de synskadades intressen och bedriver intressepolitiskt påverkansarbete gentemot kommunerna. Vi har representanter i kommunernas funktionshindersråd i Tyresö, Nynäshamn och Haninge. 

Vår medlemsverksamhet är till för att bryta isolering för synskadade och ge möjlighet att träffa andra i samma situation.

Vi har haft träffar på följande orter:

Gustavsbergs C – 9 träffar

Nacka – 2 träffar

Nynäshamn – 8 träffar

Skanstull – 3 träffar

Södertälje – 7 träffar

Tyresö – 8 träffar

Täby – 2 träffar

Träffarna har haft många olika teman. Bland annat tips- och råd, digital teknik, tillgängligheten i kollektivtrafiken, färdtjänst, pizzaprovning, hälsa och träning, vandring i Tyresö slottspark, sommar- och julluncher.

Totalt har vi nått 266 personer med ovan träffar.

6.
Informationsarbete
6.1
Informatörsverksamheten
Grunden i Distriktets insiktsutbildningar är ett innehåll med en blandning av fakta, egna upplevelser och praktiska moment. Upplägget varierar utifrån uppdragsgivare. De som utbildar får ofta feedback av deltagarna, att vi är öppna och ger ett varmt intryck, vilket leder till att deltagarna vågar ställa viktiga frågor och prova att till exempel gå en sträcka med fingerad optik. 

Vi har genomfört utbildningar inom regionfinansierad verksamhet 

Personal som svarar på SL:s tillgänglighetsnummer och Färdtjänstens kundservice. 
Personal som är anställd på Trafikförvaltningen. 
Biljettkontrollanter och ordningsvakter som rör sig i SLs kollektivtrafik. 
Personal från Locum och väktare på sjukhus. 
Personal som är anställd på S:t Eriks ögonsjukhus. 
Fika i mörker med regionpolitiker och tjänstemän. 

Övriga informatörsinsatser

Utbildat personer som går BFABs utbildning för att bli tillgänglighetssakkunniga.
Utbildat personal på Botkyrka kommun. 
Röda korsets värdar som bland annat hjälper till med ledsagning i vården.
Distriktet i medierna
Sveriges radio P1, den 14 februari, Vetenskapsradion På djupet: Ljudmiljö på tågstationer. I ett program om ett forskningsprojekt om ljudmiljöer på tågstationer var en av våra handläggare med och berättade om hur han som synskadad upplever ljudmiljön på tågstationer.

Sveriges Radio P4 Stockholm, den 2 mars: Synskadade Anna fick brev hon inte kunde läsa. I ett nyhetsinslag om att synskadade får post om hjälpmedel från Regionen på svartskrift, kommenterade 1:e vice ordförande och en av Distriktets handläggare frågan.
Sveriges television, Svt Nyheter Stockholm, den 15 oktober, Vita käppens dag. I samband med Vita käppens dag gjorde Svt:s lokala nyhetsprogram ett inslag om den vita käppen. En av Distriktets handläggare var med och gick tillsammans med den mörklagde reportern en tur med hjälp av den vita käppen.


Lokaltidningen Mitt I 27 november  

En styrelsemedlem i distriktet intervjuades om vikten av ledsagning samt om synskadade konstnärer.


6.2
Seminarier och mässor
Ögonseminarier

Under året har vi genomfört tre ögonseminarier; ett om makuladegeneration med Anders Kvanta från S:t Eriks ögonsjukhus med 57 deltagare, ett om glaukom med Enping Chen från S:t Eriks ögonsjukhus med 50 deltagare samt World Sight Day, ett samarbete med S:t Eriks Ögonsjukhus, med 140 deltagare.

Seniordagar– och mässa

SRF Stockholm Gotland har deltagit på Seniormässan i Älvsjö samt ett antal seniordagar arrangerade i Nynäshamn, Södertälje och Värmdö. 

Vi deltog även på Tyresöfestivalen.

Synexpo är en tvådagars hjälpmedelsmässa, som ett antal hjälpmedelsföretag arrangerar och som vänder sig både till allmänhet och profession. Vi deltog under bägge dessa dagar.
I samband med ovan arrangemang informerade vi om Synskadades Riksförbund och den verksamhet vi bedriver för synskadade.

Deltagande i den här typen av sammanhang ger oss möjlighet att bli synliga i bredare lager hos allmänheten och att informera om vad vi gör och hur vi kan stötta synskadade och deras anhöriga i Regionen.

6.3
Våra tidningar
Läns- och Riksnytt
Tidningen kom ut med 40 nummer. Tidningens fokus har varit tilläggsinformation, sådan information som personer med synnedsättning inte kan få på annat sätt. Vi har bland annat berättat om förändringar i vårdval ögon, hur man använder reflexer på bästa sätt, hur man kan använda AI som synhjälpmedel, ögonforskning, konst i tunnelbanan, hur Israel och Palestina ser ut på kartan. Hur man kan träna judo om man är synskadad. Om villkoren på äldreboende om man är gravt synskadad, hur man kan handla på Matmissionen, om tillgänglig kultur på Moderna Museet och om hur julpyntet ser ut för hem och hund.

Utöver det har vi haft nyhetstelegram, informerat om aktuella händelser i lokaltrafiken som kan drabba personer med synnedsättning, för målgruppen relevant samhällsinformation. Vi har våra återkommande boktips, våra populära tävlingar med vinnarintervjuer som blir personporträtt, samt föreningsannonser.
Vår Synpunkt
Vår Synpunkt kom ut med åtta nummer. Vi haft flera internationella utblickar bland annat om ett återbesök i Bosnien där systerorganisationen nu står på egna ben. Vi har haft två medlemsberättelser från resor med samarbetspartner i Miami och Nicaragua, ett reportage där vi träffat Unga med synnedsättning och företrädare för motsvarande organisation (BYAN) i Nepal, samt träffat synskadeorganisationen på Åland, som var på besök hos Distriktet. 

Vi har även besökt lokalföreningar som hittat nya sätt att engagera sina medlemmar. Träffat unga som gått på en ”flytta hemifrån”-kurs, berättat om ett härligt sommarläger, om en aktivitet där medlemmar fick prova kläder i en secondhandbutik och om ett medlemsforum som lockade ett hundratal personer. Utöver det även, personporträtt av medlemmar, ledare, notiser, insändare och föreningsannonser.
6.4
Sociala medier
Information om vårt arbete har spridits på vår hemsida, på Facebook och någon enstaka gång även på X, före detta Twitter. Mest frekvent är spridningen på Facebook men även hemsidan uppdateras regelbundet med ny information om vad vi gör.
7.
Projekt

7.1
Organisationsprojektet 
Nyaktiveringsprojektet, NAP, finansieras genom bidrag från Synskadades stiftelse och har initierats med anledning av vikande engagemang och medlemsantal i lokalföreningarna. Syftet är att bryta trenden och få fler att engagera sig och att hitta ett sammanhang där synskadan inte är ett problem. Projektet utförs på deltid.

Vi har förberett och delvis genomfört rundringning till några särskilt utsatta lokalföreningar, i syfte att få direkt kontakt med medlemmar och höra hur de ser på föreningen, vilka önskemål och förväntningar de har på SRF samt för att hitta personer som kan tänka sig att bidra i liten eller större omfattning.

För att bredda antalet synskadade som kommer i kontakt med SRF och den verksamhet som vi erbjuder, har Distriktet initierat och genomfört ett samarbete med Syncentralen, som har fallit mycket väl ut. 

Syncentralen ser i sin verksamhet att patienter behöver beredas fler tillfällen till träning i digitala plattformar, än vad Syncentralen kan erbjuda. Här kompletterar vi den verksamheten med något vi kallar för Digitala hörnor, dit alla med en synnedsättning är välkomna att komma med sina telefoner och plattor för att få hjälp, öva, samt dela tips och råd.

Under hösten har vi haft fyra Digitala hörnor. Under denna period har många visat stort intresse både för att delta och för att hjälpa till som funktionär.
Vi har aktivitetsgrupper i Tyresö, Nynäshamn, Värmdö och sedan slutet av året, även i Nacka. Vi har stöttat våra aktivitetsgrupper i varierande grad, genom att hjälpa till med bokningar, annonsering och hantering av utlägg. Vi arbetar på att grupperna ska kunna göra mer och mer själva. 

I Södertälje har vi haft ett samarbete med kommunen, med träffar på kommunens Mötesplats i centrala Södertälje. Där finns idag ingen fungerande trivsel- eller aktivitetsgrupp. Det ligger på projektet att arbeta för att en sådan skapas.

Projektet har under 2023 rört sig mer mot att vara ett aktivitetsutvecklingsprojekt, för att nå nya grupper av synskadade, än att försöka utveckla själva organisationen. Vi har, under året som gått, erbjudit fler aktiviteter för de i yrkesverksam ålder och bland annat bjudit in till afternoon tea och höstmingel på en second hand-butik. Vi har fått mycket positiv respons.
Förkortningar:


ADL
Allmän daglig livsföring

app
Applikation

C
Centerpartiet

CRPD
Convention on the Rights of Persons with Disabilities
CVI
Celebral Visual Impairment

DHR
Delaktighet, Handlingskraft, Rörelsefrihet – 

Förbundet för ett samhälle utan rörelsehinder
DOS
Digital Offentlig Service
dvs
det vill säga

ESF
Europeiska Socialfonden
FHR
Funktionshinderråd

FSDB
Förbundet Sveriges Dövblinda

FUT
Förvaltning för utbyggd tunnelbana
HR
Human Resources
HSF
Hälso- och sjukvårdsförvaltningen

KD
Kristdemokraterna
KFO
Kooperationens Förhandlingsorganisation
KI
Karolinska Institutet
KS
Karolinska sjukhuset

KTH
Kungliga Tekniska högskolan
L
Liberalerna

LOU 
Lagen om offentlig upphandling
LOV
Lagen om valfrihet
LSS
Lag om stöd och service till vissa funktionshindrade

M
Moderaterna
MAH
Medicinskteknisk Apparatur i Hemmet
MDR
Medical Device Regulation
MFD
Myndigheten för delaktighet

MP
Miljöpartiet

MTM
Myndigheten för Tillgängliga Medier
NAP
Nyaktiveringsprojektet
NKS
Nya Karolinska sjukhuset
PRO
Pensionärernas riksorganisation
RCC
Regionalt cancercentrum
RUFS
Regional utvecklingsplan för Region Stockholm
S
Socialdemokraterna
SD
Sverigedemokraterna
SL 
Storstockholms lokaltrafik

SLSO
Stockholms Läns Sjukvårdsområde

SOL
Socialtjänstlagen

SPF
Sveriges Pensionärsförbund
SPES
Riksförbundet för SuicidPrevention och Efterlevandes  
 
Stöd
SRF
Synskadades Riksförbund

ST-läkare 
Specialiseringstjänstgörande läkare
SVT
Sveriges television

TD
Tillgänglighetsdatabasen
TF
Trafikförvaltningen
TFP
Trafikförsörjningsprogrammet
u.p.a.
utan personligt ansvar
UR
Utbildningsradion
USS
Unga med synnedsättning Stockholm

V
Vänsterpartiet 
WSD
World sight day
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