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Motion 

Underlätta museiupplevelser med en gemensam teknisk lösning för audioguider!

Många museer vill arbeta med tillgängligheten till sina utställningar men saknar stöd vid utvecklingen av nya metoder och ny teknik.
[bookmark: _GoBack]Inom nätverket ”Kultur för fingrar och öron” som är ett nätverk med museipersonal, samt SRF-medlemmar från olika delar av Sverige, diskuteras sådana frågor, och tips och idéer utbyts.

En viktig fråga för medlemmar i detta nätverk är en gemensam lösning för tillgängliga audioguider, som alla museer skulle kunna använda sig av. Det skulle underlätta museernas arbete för tillgänglighet och synskadade skulle känna igen strukturen i audioguiden och därmed kunna ta del av utställningar på ett smidigare sätt, då man inte behöver lära sig ett nytt system för varje museum som man besöker.

Ansvaret för en långsiktig tillgång och utveckling av denna funktion bör ligga hos en lämplig aktör, såsom till exempel Riksantikvarieämbetet.

SRF Stockholm Gotland yrkar:

att SRF arbetar aktivt för att en lämplig aktör tilldelas ansvaret för långsiktig tillgång och utveckling av en gemensam teknik för tillgängliga audioguider, för landets museer.

att SRF arbetar för att denna aktör får statliga medel som möjliggör detta arbete.
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