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1.
Inledning
Styrelsen för Synskadades Riksförbund (SRF) Stockholm Gotland redovisar här sin verksamhet för 2020, det 108:e året sedan bildandet.

SRF Stockholm Gotland är en partipolitiskt och religiöst obunden intresseorganisation av synskadade i Stockholms och Gotlands län. Vår främsta uppgift är att, utifrån tanken om alla människors lika värde, gemensamt hävda synskadades rätt till delaktighet och jämlikhet på alla områden samt skapa social gemenskap och stödja varandra, så att vi kan leva ett aktivt och självständigt liv. De medel vi använder för detta arbete är påverkan och information. 

Distriktets roll är också att företräda synskadade personer intresse-politiskt gentemot regionerna Stockholm och Gotland, dels att vara ett stöd för lokalföreningarna.

Distriktet räknar sitt ursprung från Kamratklubben "Enigheten", som bildades i Stockholm den 1 februari 1913 och som i tur och ordning ändrat namn till Stockholms Blindförbund, Stockholms Blindförening u.p.a. och Synskadades Förbund i Stockholms län. Under namnet Stockholms läns blindförening u. p. a., lades föreningen år 1971 samman med Stockholms Blindförening, som 1964 gått samman med Gotlands läns blindförening. Föreningen ombildades år 1976 till Synskadades Förbund i Stockholms län. År 1988 antog förbundet namnet SRF Stockholms och Gotlands län och 2019 antog förbundet sitt nuvarande namn SRF Stockholm Gotland. Distriktet (före detta länsförbundet) ingår i Synskadades Riksförbund och består av 11 lokala föreningar i Stockholms län och region Gotland. Några av lokalföreningarna omfattar flera kommuner. 

Distriktet har även direktanslutna medlemmar från kommunerna Nynäshamn, Haninge, Tyresö, Nacka, Värmdö, Järfälla och Upplands Bro, där inga lokalföreningar finns för närvarande.

Rätt till medlemskapet synskadad har den som är blind eller synsvag med så nedsatt synförmåga att det är svårt eller omöjligt att läsa vanlig skrift eller att med synens hjälp orientera sig eller har motsvarande svårigheter i den dagliga livsföringen eller vara vårdnadshavare till barn med synskada enligt ovan som ej har fyllt 18 år.
Föreningarna har också stödjande medlemmar. Än så länge har vi inga branschföreningar anslutna, men har som mål att även de ska ansluta sig. 
1.1 Distriktets ordförande har ordet
2020 är ett år ingen av oss kommer att glömma. Pandemin med Covid-19 har drabbat oss alla på olika sätt. En del är personligt drabbade och har förlorat anhöriga och nära vänner, och andra har själva drabbats hårt av sjukdomen. För alla har det inneburit förändrade vanor. 

För distriktet har det här året inneburit en omställning på många plan. Under våren ställdes i stort sett alla möten inom Region Stockholm in och det tog tid innan de kom igång igen. All mötesverksamhet är digital. Vi har verkligen blivit bra på att använda digitala möteslösningar. Det behöver inte vara en nackdel och när pandemin är över så ser jag framför mig mer flexibla arbetsformer, där möten kan vara digitala, fysiska, eller digifysiska, vilket innebär att deltagarna väljer om de är på plats eller deltar digitalt. Digitala mötesformer, där vi slipper restid, kan underlätta möjligheten att få till stånd möten med tjänstemän och politiker. 

Vi har fått fokusera på andra intressepolitiska frågor. Under våren och sommaren arbetade vi mycket med färdtjänsten och tillgången på taxibilar i en tid när taxibranschen drabbats hårt. Tillgången på rehabilitering är en viktig fråga som har fått nya perspektiv. I en tid när det är svårt att få ledsagning och när inte anhöriga kan besöka och hjälpa till, så blir det tydligt vilka konsekvenser det får om den enskilda individen inte har fått en god rehabilitering, så att man kan leva ett så självständigt liv som möjligt. Här kommer vi att ha stora utmaningar framöver. Stora resurser måste givetvis läggas på sjukvård och rehabilitering av de som drabbats av Covid-19 men det får inte innebära att annan rehabilitering kommer i skym undan eller prioriteras ner. 

Vi har fått ställa in flertalet fysiska medlemsaktiviteter. Många förtroendevalda i distriktet har visat stort engagemang och försökt skapa möten och aktiviteter via telefon istället. Under sommaren togs initiativ till att medlemmar skulle få mötas. Pandemin har förstås skapat stor isolering för många av våra medlemmar särskilt i de äldre åldersgrupperna. Under våren genomfördes ett projekt där alla över 70 år ringdes upp. Det var mycket uppskattat. I detta viktiga arbete deltog lokalföreningar och personal på distriktets kansli. 

Kansliet har varit i princip stängt sedan i mars och personalen jobbar hemifrån. Det innebär stora påfrestningar men alla har försökt göra sitt bästa i en svår situation. Styrelsen har haft ett digifysiskt möte och i övrigt enbart digitala möten. Vi har saknat att träffas men har ändå kunnat genomföra ett gott arbete, där många visat sitt engagemang. Ingen av oss som var med kommer heller att glömma vårt årsmöte som genomfördes på telefon. Det gick men var bitvis en prövning. Vi har förhoppningsvis blivit bättre på digitala möten sedan dess. 

Jag vill tacka funktionärer, personal, styrelse och medlemmar för allt det arbete och alla de initiativ ni tagit under året som gått. Jag känner en stor stolthet över att ha förmånen att leda ett distrikt som SRF Stockholm Gotland.

Karin Hjalmarson, distriktsordförande  
2. 
Organisation
2.1
Anslutna föreningar
Nedan redovisas de 11 anslutna lokalföreningarnas och direktanslutnas röstberättigande medlemmar, stödjande medlemmar och mandatfördelning till representantskapsmötena. Mandaten baseras på antal synskadade medlemmar per den 31 december 2020 (översta raden i tabellen nedan). Under varje lokalförening redovisas även synskadade medlemmar, stödjande medlemmar och mandat per den 31 december 2019 (understa raden i tabellen nedan).
Ett mandat erhålls per 50 synskadade medlemmar när medlemsantalet överstiger 100. Varje lokalförening tilldelas minst två mandat.
Lokalförening
Röstberättigande
Stödjande
Mandat

SRF Attunda

2020
91
15
2

2019
90
15
2
SRF Botkyrka – Salem




2020
37
4
2
2019
43
5
2
SRF Gotland




2020
125
89
3
2019
137
88
3
SRF Huddinge




2020
68
10
2
2019
65
13
2
SRF Lidingö




2020
38
13
2
2019
44
7
2
SRF Norrort




2020
89
34
2
2019
97
37
2
SRF Norrtälje




2020
56
19
2
2019
58
14
2
SRF Solna – Sundbyberg




2020
66
11
2
2019
66
11
2
SRF Stockholms Stad



2020
802
67
17
2019
811
64
17
SRF Södertälje – Nykvarn




2020
62
8
2
2019
62
7
2
SRF Vaxholm-Österåker


2020
36
13
2
2019
39
11
2
Direktanslutna medlemmar




2020
275
57
6
2019
116
19
3
Totalt antal medlemskap




2020
1 745
340
44
2019
1 747
313
45
2.2
Representantskap
Distriktets högsta beslutande organ är representantskapet. Ombuden väljs ett år i taget vid de anslutna föreningarnas årsmöten. 
Varje år håller distriktet ett årsmöte i april men på grund av pandemin så blev distriktet tvungen att flytta årsmötet till maj.
Den 9 maj hölls årsmötet via telefon med 37 närvarande ombud. Könsfördelningen var 18 kvinnor och 19 män. 
Mötesordförande var Henrik Juhlin (C), ersättare i Regionfullmäktige och Färdtjänstnämnden.
Karin Hjalmarson valdes till distriktsordförande för ett år.

Ingela Sjöqvist, Siw Olsson, Per Karlström och Claudio Quitral till styrelseledamöter på två år.
Hampus Wännerdahl valdes till styrelseledamot på ett år, då Petteri Louhema hade begärt att bli entledigad från sitt uppdrag. 
Tara Aziz och Robert Lindblom valdes som ersättare på ett år.

Lena Nisula Wester (sammankallande), Gunnar Sandström, Tiina Nummi-Södergren, Urban Eriksson, Pontus Norshammar och Arvid Lindén valdes till valberedningen.
Till verksamhetsrevisor omvaldes Eva Nilsson (sammankallande) som ordinarie, och Carin Söderlund som ersättare på två år. 
Leif Jeppsson valdes till ordinarie verksamhetsrevisor på ett år, då Arvid Lindén avsagt sig uppdraget.

Till Riksförbundets organisationsråd valdes Sirkka Husso till ordinarie och Anne Mondotter samt Mickaela Persson som ersättare på ett år.

Mötet antog ett uttalanden, ”Garantera ett brett och varierat utbud av synhjälpmedel även efter MDR”, och återremitterade uttalandena, ”Säkra tillgången på färdtjänstbilar nu och i framtiden” och ”Säkra kvalitet och tillgång i färdtjänsten nu och i framtiden” till distriktsstyrelsen för att vidare bereda uttalandena. Årsmötet beslutade även att SRF Gotlands styrelse skulle gå igenom uttalandena ”Säkra tillgången på färdtjänstbilar nu och i framtiden” och ” Säkra kvalitet och tillgång i färdtjänsten nu och i framtiden”, och därefter skicka det valda uttalandet till Tekniska nämnden och ordförande Karl-Johan Boberg, region Gotland.
Vi har varit angelägna om att alla ska komma till tals och kunna framföra sina åsikter. Innan representantskapet så hölls gruppmöten via telefon, där ombuden kunde ställa frågor och diskutera de olika handlingarna. Det fanns en kanslipersonal och en styrelseledamot i varje grupp.
2.3
Styrelsen
Styrelsen har bestått av nio ordinarie ledamöter och två ersättare.

Styrelseledamöter har under året varit:

Karin Hjalmarsson, ordförande

Per Karlström, förste vice ordförande
Ingela Sjöqvist, andre vice ordförande
Sirkka Husso
Siw Olsson

Mickaela Persson
Anne Mondotter
Claudio Quitral

Hampus Wännerdahl

Ersättare:

Tara Aziz
Robert Lindblom

Styrelsens arbetsutskott har bestått av fyra ledamöter, Karin Hjalmarson, Sirkka Husso, Ingela Sjöqvist och Per Karlström. Styrelsen har hållit 11 och arbetsutskottet åtta protokollförda sammanträden.
2.4
Arvoden
Styrelsen har under året haft följande arvoden: 
Ordföranden 17 501 kronor och förste vice ordförande 9 460 kronor. Styrelse- och arbetsutskottsledamöter har haft 615 kronor för varje sammanträde de deltagit vid.
Kongressombuden har haft 200 kr per sammanträde de deltagit vid.
Valberedningens ledamöter har fått 2 000 kr per person samt förtäring vid sammanträden.
Verksamhetsrevisorerna och ersättarna har fått 2 000 kr per person och förtäring vid sammanträden. Vi arvoderar, enligt avtal, även de auktoriserade revisorerna Grant Thornton.
2.5
Revisorer
Till ekonomisk revisor, utsedd på ett år, är som huvudansvarig, Grant Thornton, Josefine Fors, ordinarie. 

Verksamhetsrevisorer har varit Eva Nilsson, sammankallande och Leif Jeppsson, med Carin Söderlund och Viviann Emanuelsson som ersättare.
3.
Intressepolitiskt arbete
3.1
Samverkan och representation
Region Stockholm 
Distriktet har haft representanter sedan 2004 i samtliga samverkans-organ som inrättats efter samverkansmodellen som är beslutat av Region Stockholm och handikapp-/patientorganisationerna. Samverkansorgan finns både inom förvaltningar och aktiebolag. 

I augusti 2016 beslutades att samverkansmodellen skulle förlängas.
Regionstyrelsen 

Karin Hjalmarson, ordinarie
Per Karlström, ersättare
Pia-Lena Krischél, kansliresurs
Region Stockholms centrala förvaltning

Per Karlström, ordinarie
Ingela Sjöqvist, ersättare
Ulrica Blomqvist, kansliresurs
Landstingets Fastighetskontor, Locum

Siw Olsson, ordinarie
Anne Mondotter, ersättare
Sofia Naesström, kansliresurs
Trafiknämnden (inkl. SL)

Sirkka Husso, ordinarie
Siw Olsson, ersättare
Christoffer Örnevik, kansliresurs
Resursgruppen för tillgänglighet till lands och sjöss

Siw Olsson, ordinarie
Ingela Sjöqvist, ersättare (t o m 9 december)
Sofia Naesström, ersättare (fr o m 10 december)
Christoffer Örnevik, kansliresurs
Resursgruppen för färdtjänst

Sirkka Husso, ordinarie
Siw Olsson, ersättare
Christoffer Örnevik, kansliresurs
Förvaltningen för utbyggd tunnelbana

Siw Olsson, ordinarie
Ingela Sjöqvist, ersättare
Christoffer Örnevik, kansliresurs
Hälso- och sjukvårdsnämndens förvaltning, HSF 

Anne Mondotter, ordinarie
Karin Hjalmarson, ersättare
Hamaddah Mansour, kansliresurs
Hjälpmedel Stockholm och Kommsyn

Hamaddah Mansour, kansliresurs
Stockholms läns Sjukvårdsområde, SLSO

Anne Mondotter, ordinarie
Pia-Lena Krischél, kansliresurs
Kulturnämndens samråd

Mickaela Persson, ordinarie
Tara Aziz, ersättare
Sara Leoni, kansliresurs
Tillväxt- och regionförvaltningens samverkansråd

Hampus Wännerdahl, ordinarie
Mickaela Persson, ersättare
Pia-Lena Krischél, kansliresurs
Landstingets bidragsgrupp

Karin Hjalmarson, ordinarie
Syncentralens brukarråd

Claudio Quitral, ordinarie
Gunnar Sandström, ordinarie
Oliwia Wisniewska, ersättare
Hamaddah Mansour, kansliresurs
S:t Eriks brukarråd

Per Karlström, ordinarie
Anne Mondotter, ersättare
Hamaddah Mansour, kansliresurs
Referensgruppen för E-hälsa

Claudio Quitral, ordinarie

Pia-Lena Krischél, kansliresurs

Övrig samverkan:
Trafikverkets regionala tillgänglighetsråd 

Christoffer Örnevik, kansliresurs
3.2
Ögonsjukvård 
I samband med Coronautbrottet ställdes S:t Eriks ögonsjukhus brukarråd in sina möten, med anledning av att de behövde lägga sina resurser på att bekämpa pandemin. Distriktet har ändå haft kontakt med ansvariga på S:t Eriks via telefon och mejl, men det handlade förstås enbart om deras arbete kopplat till pandemin. 

Under första halvåret tog S:t Eriks endast emot patienter som behövde akut eller nödvändig vård. Vi kunde konstatera att de har blivit bättre på att gå ut med information till berörda via telefon, men även via Läns- och Riksnytt. 

I september flyttade ögonsjukhuset till nya lokaler vid Karolinska Sjukhuset. De började nu att återgå till normal verksamhet. 

Vi försökte vid flera tillfällen att få kontakt med S:t Eriks för att återuppta brukarrådet och besöka de nya lokalerna, för att ge feedback och synpunkter på tillgänglighetsanpassningar. Trots många löften från ansvariga på sjukhuset om att de skulle återkomma med datum för detta, så har inget hänt.
3.3
Rehabilitering och habilitering
Stockholms Syncentral
Precis som mycket annat drabbades Syncentralens verksamhet av pandemin. Det berodde bland annat på att de flesta inskrivna på Syncentralen tillhör någon av riskgrupperna. Äldre, som är den största gruppen brukare, uppmanades att avstå från all icke nödvändig kontakt. Seniorteamet hade knappt några besök alls mellan mars och juli. Syncentralen försökte därför anpassa sin verksamhet genom att exempelvis erbjuda telefontider för de som inte vill besöka Syncentralen fysiskt. När läget i pandemin förbättrades något under sommaren och hösten vågade fler återuppta sin synrehabilitering. Det kom även in fler remisser från ögonvården. I oktober månad återgick antal besök till det normala igen. 

Antalet nyremitterade brukare minskade drastiskt 2020. Sammantaget har detta lett till att antalet besök på Syncentralen minskade i stort. Detta fick till följd att deras ekonomiska ersättning från regionen minskade. 

Vi har haft kontinuerlig kontakt med Syncentralens ledning. Vi följde exempelvis upp hur pandemin har påverkat deras verksamhet, patientflöde, vilka hjälpmedel som förskrivs, osv.
Fram till juni var 22 medarbetare på Syncentralen korttidspermitterade på 60 procent. Samtlig personal gick upp på full tid under senare delen av hösten. De har signalerat att de har haft en svår ekonomisk situation under året. Det är oroväckande då det visar hur skör verksamheten är. 

En annan konsekvens av pandemin är en ökad vårdskuld, d v s att de insatser som skjutits upp sannolikt kommer leda till betydligt längre väntetider när samhället återgår till det normala igen. 

Vi tog även upp andra frågor till diskussion i samrådet med Syncentralen som t ex bemötande, utveckling av rehabilitering, internutbildningen för synpedagoger, samarbetet mellan Syncentralen och KommSyn.

Svårigheter med rehabilitering och hjälpmedel

Rehabiliteringen för personer med synnedsättning har under de senaste åren präglats av stora utmaningar. Det riskerar att ha negativa konsekvenser på hela rehabiliterings- och hjälpmedelsområdet i region Stockholm. Nedan följer några av de viktigaste utmaningarna:

· Stockholms Syncentral

Varken i Region Stockholm eller i övriga landet finns längre någon högskoleutbildning till synpedagog. Kompetensen på Stockholms Syncentral täcker i dagsläget knappt behovet och vi befarar att framtiden kan bli problematisk. Om Syncentralen av olika anledningar tappar kompetent personal riskerar hela regionens synrehabilitering att urholkas. Den spetskompetens och erfarenhet som en välrenommerad synpedagog besitter kan inte enkelt ersättas. Regionen bör ta fram en synpedagogutbildning för att täcka behoven. Vi har lyft denna fråga under flera år och den fanns på regionens politiska dagordning i januari. Den försvann sedan när pandemin gjorde sitt intåg.   
· Stort digitalt utanförskap

En annan utmaning är den stora digitalisering som pågår i samhället. Uppenbarligen ligger de digitala rehabiliteringsinsatserna kraftigt efter. Det kan leda till att en stor grupp äldre med synnedsättning hamnar i digitalt utanförskap. 

· Syn och hörselinstruktörer

Rehabiliteringsmodellen som finns i Sverige vilar på två ben. Det ena är avancerad rehabilitering på Syncentralen, och det andra en kompletterande och uppföljande rehabilitering i hemkommunen. Under de senaste åren har många kommuner gjort sig av med sina syninstruktörer. I region Stockholm saknar 13 kommuner syninstruktörer. Det innebär att andra aktörer behöver kliva in om kommunerna står fast vid sina beslut. 

Ett annat perspektiv i denna fråga är den ökande äldregruppen med lindrig synnedsättning som inte kan remitteras till Syncentralen. Denna grupp är i behov av en enklare form av rehabilitering. Men som läget är nu kommer de stå helt utan rehabilitering om inga förändringar och överlämningar mellan regionen och kommunerna görs. 

· Hagabergs folkhögskola

Hagabergs folkhögskola erbjöd fördjupade rehabiliteringskurser för personer med synnedsättning som var mycket viktiga och nödvändiga för många av våra medlemmar. Den typen av rehabilitering finns inte längre i vår region då verksamheten på Hagaberg lades ner för ett par år sedan. Men behovet kvarstår och behöver täckas. 

Varför vi inte har nått några framgångar beror troligtvis på att funktionshinderfrågorna generellt, och speciellt rehabiliteringsfrågorna, tyvärr ligger längst ner på den politiska agendan hos samtliga partier i Regionen. Samtidigt är kunskapen om oss och våra behov mycket låg hos de flesta ledande politiker och tjänstemän i regionen. 

Distriktet behöver samla sina krafter och jobba intensivt med dessa frågor under de kommande åren.

Syninstruktörer

I mars startade en rikstäckande kampanj för syninstruktörer. Bakom kampanjen stod Synskadades Riksförbund. Egentligen är frågan om syninstruktörer en kommunal fråga men även distriktens insatser behövdes. Många kommuner runt om i landet drar in sina syninstruktörstjänster och vi befarar att fler kommer att dras in. 

Distriktets plan var att paketera om frågan och fokusera på att försöka få en verksamhet som ger stöd istället för rehabilitering, oavsett titel på tjänsten. Vi hade tillsammans med Hörselskadades Riksförbund, planerat att arbeta i tre pilotkommuner. Tanken var att kontakta tjänstemän och politiker. Vårt argument var att det blir billigare med hjälp till självhjälp i hemmet istället för hemtjänst, äldreboende osv. 

Med anledning av pandemin sköt vi på planerna till hösten. Vi jobbade då med påverkansarbete gentemot politiker i Solna-Sundbyberg och Huddinge.

3.4
Hjälpmedel
MDR

EU:s nya regelverk för medicintekniska produkter, MDR (Medical Device Regulation 2017/745). Innebär att EU inskärper kraven på företagen inom medicinteknik. Regelverket inom EU går från direktiv till förordning och blir en direkt tillämplig, och det påverkar lagstiftningen i alla medlemsländer. Kraven omfattar nu också fler aktörer, som distributörer och importörer. Det innebär bland annat att våra hjälpmedel, även de enkla som taktila klockor, ska klassas som medicintekniska produkter. Vi ser en risk att det blir brist på upphandlade hjälpmedel på Stockholms Syncentral om företag anser det för dyrt och komplicerat att genomgå MDR-klassningen. Företagens förhoppning är att det går att smita förbi, benämna sakerna med andra ord, så att de inte måste klassas som medicinteknik. 

SRF och Syncentralen har en samsyn kring vikten av att regionen gör en ordentlig konsekvensanalys. I våra kontakter med Syncentralen har vi tryckt på vikten av att de begär en konsekvensanalys av regionen, något Syncentralen uppger att de har gjort. Vi ser detta som oerhört viktigt då den EU-grundade lagen MDR kan göra många av våra enkla hjälpmedel orimligt dyra. Detta på grund av krav på CE-märkning. 

MDR skulle egentligen införts i maj 2020 men på grund av pandemin blev införandet uppskjutet ett år. 

Distriktet har jobbat aktivt för att få ansvariga tjänstemän att förstå de katastrofala konsekvenser som MDR skulle innebära om den tillämpas i regionen. Vi har haft möten med samtliga inblandade tjänstemän i regionen, ansvariga på HSF, KommSyn och Syncentralen. Vi har även haft avstämningsmöten med branschorganisationen för företag inom synhjälpmedel, Svensk syn, och Synskadades Riksförbund för att samordna våra insatser. 

Vi lyckades nå framgång med två konkreta åtgärder som följd:
1. Vi fick Hälso- och sjukvårdsförvaltningen, HSF, att tona ner kraven på MDR i samtliga upphandlingar gällande synhjälpmedel. Det är en tillfällig lösning som är tänkt att upphävas i maj nästa år, d v s när direktiven träder i kraft.
2. HSF lovade se över hjälpmedelssortimentet på nytt för att se vilka hjälpmedel som kan undantas från MDR och vilka som kommer att fasas ut. 

Under hösten organiserade vi igen upprepade möten och kontakter med ansvariga tjänstemän i regionen. Vi hade ett systematiskt påtrycknings-arbete på Syncentralen och KommSyn som är regionens experter på hjälpmedelsfrågor. Vi lyfte även frågan med högsta ansvariga politiker. 

Vi hade två mål med vårt arbete:

· Att få tjänstemännen att genomföra en konsekvensanalys om MDR och synhjälpmedel.

· Att få till ett politiskt beslut om att undanta synhjälpmedel från MDR. 

Efter mycket jobb och påtryckningar genomförde regionen en konsekvensanalys. Precis som vi befarade visade analysen på risk för katastrofala konsekvenser om regionen tillämpar MDR på våra hjälpmedel. Därefter genomförde regionen en översyn över synhjälpmedel. 

Vi var delaktiga i arbetet med översynen och har jobbat intensivt för att så många hjälpmedel som möjligt ska undantas från MDR.

Konsekvensanalysen, översynen och inte minst vårt arbete ledde till att förvaltningen nu har fattat ett tjänstemannabeslut om att undanta en stor del av synhjälpmedel från kravet på MDR. Detta med hänvisning till att minimera risken för att samtliga av våra hjälpmedel ska försvinna.

Tyvärr kommer troligtvis några hjälpmedel ändå försvinna, trots undantaget, men utan det skulle konsekvenserna ha varit katastrofala. Eftersom undantaget bara är tillfälligt måste vi arbeta för en hållbar och säkrare lösning, t ex ett permanent undantag genom ett politiskt beslut. 

Neddragning inom hjälpmedelsområdet

MDR var tyvärr inte den ända utmaningen inom hjälpmedelsområdet under 2020. Under hösten kom ett politiskt direktiv till de olika förvaltningarna om att få ner kostnaderna med 3 miljarder kronor. Hjälpmedelsverksamheten, liksom alla andra verksamheter, fick under året i uppdrag att se över och minska kostnaderna. Så fort vi fick signaler om detta påbörjade vi ett arbete tillsammans med DHR och Funktionsrätt Stockholms län. Vi träffade ansvariga politiker och tjänstemän vid olika tillfällen. Vi skickade även en gemensam skrivelse till Hälso- och sjukvårdsnämnden. 

Våra insatser ledde till att minimera skadorna för denna besparing på hjälpmedelsortimentet. Men det gick tyvärr inte att helt undvika skadorna. För synhjälpmedel var skadan mindre än de andra grupperna eftersom de hjälpmedel som försvann var små med liten efterfrågan. 

KommSyn

Vi har fått till ett stabilt samarbete med KommSyn. Modellen går ut på att vi har tre möten per år, varav ett hålls tillsammans med Syncentralen. 

På våra möten har vi diskuterat frågor som utvidgningen av hjälpmedelsortimentet, MDR, nedskärningar inom hjälpmedelsområdet samt rutinerna mellan Syncentralen och KommSyn. 

Samverkan med KommSyn har tidigare varit något trög. Men nu när vi har ett permanent och stabilt forum för dialog med dem hyser vi förhoppningar om ett gott samarbete. 

Övrigt:

Tillgänglig information från regionen om Covid-19 

I samband med pandemin satsade regionen på en omfattande informationskampanj som riktade sig till regionens invånare, med viktig information samt tips och råd. Kampanjen hade sociala medier och affischer som sina huvudsakliga kanaler. De har även gått ut med kortfattade annonser via radio och tv. 

En stor grupp personer med synnedsättning, främst äldre, hamnade utanför kampanjens upptagningsområde då de inte kunde tillgodogöra sig informationen via vissa kanaler. Problemet förvärrades när äldre personer uppmanades till frivillig isolering då radio och tv för många blev de enda informationskanalerna. 

Distriktet tog tidigt under våren kontakt med kampanjledningen och hade vid flera tillfällen samtal med nyckelpersoner inom kampanjen. Vår upplevelse är att ansvariga personer hade väldigt svårt att förstå våra problem och behov. Kontakterna ledde till att:

· Kampanjen rutinmässigt började annonsera i regionens och de kommunala taltidningarna.

· Kampanjen tog kontakt med Syncentralen och bad om hjälp att nå ut till inskrivna via utskick på tillgänglig media. Kampanjen skulle stå för utskickskostnaderna. Tyvärr vägrade Syncentralen att ställa upp. Distriktet tog kontakt med ledningen för Syncentralen men det gav inga resultat. Syncentralen är de enda som kan göra dessa utskick p g a sekretessbestämmelserna. 

Denna utmaning visar på vikten av att regionen måste satsa på bättre digital rehabilitering. Samtidigt måste det finnas alternativa lösningar för de som inte är, eller aldrig kommer bli, digitala. 

Coronavirus och antikroppstester
Region Stockholm påbörjade under våren en massiv testning för Coronavirus och antikroppar. Som vanligt var användbarheten och tillgängligheten inte med i regionens planering. 

De som ville boka tester kunde göra det via digitala kanaler. Coronatestet ska genomföras i hemmet. Med testet fanns ett följeblad med instruktioner. 

Detta var förstås en fråga som vi lyfte upp med de högsta ansvariga i regionen. Efter dialog kunde vi hitta en lösning där regionen säkerställde att personer med synnedsättning som behöver hjälp att boka eller genomföra testerna hemma kunde få det via vårdcentralen. 

Vård och rehabilitering för migranter, papperslösa och asylsökande med synnedsättning 

Enligt hälso- och sjukvårdslagen har migranter, papperslösa och asylsökande rätt till vård som inte kan anstå. Detta gäller även ögonsjukvård och rehabilitering för de som har en synnedsättning. Problemet är att dessa personer inte känner till sina rättigheter, och det gör inte heller personalen inom vården.

SRF är nu medlem i ett nätverk som modereras av Multikulturellt centrum i region Stockholm. I detta nätverk ingår några viktiga aktörer som jobbar med frågor relevanta för denna målgrupp, t ex Röda korset och Stadsmissionen. 

Multikulturellt centrum är en regional institution. Den har i uppgift att utbilda vårdanställda inom regionen i frågor som berör migranter, papperslösa och asylsökande. 

Genom detta samarbete kan vi sprida kunskaper till vårdanställda men också till målgrupperna via de andra aktörerna i nätverket. 

Vi fick via nätverket en inbjudan i november att hålla en föreläsning om situationen för asylsökande och människor i etableringsprogrammet med synnedsättning. Seminariet anordnades av Independet living och Disable refugee wellcome.
3.5
Arbetsmarknad
Regionen som arbetsgivare

Regionens digitala tjänst för prenumeration för lediga jobb testades av oss under våren. Tjänsten har under flera år varit otillgänglig för personer som använder skärmläsare. Mer information finns under punkten Kommunikativ tillgänglighet. 

På grund av pandemin hade vi svårt att fortsätta vårt arbete med att säkerställa både fysisk och digital tillgänglighet inom regionen, sett ur ett arbetstagarperspektiv.  

I många samverkansråd med regionen har vi kontinuerligt lyft att personer med synnedsättning också är och kan bli anställda inom Region Stockholm. Vår erfarenhet är att personer med synnedsättning i många fall enbart ses som patienter eller medborgare generellt.  

Arbetsförmedlingen och Work for you 

Under våren var distriktet i kontakt med Work for you för att informera om oss och för att ta reda på hur arbetet med deras inskrivna gick. Av naturliga skäl blev de fysiska träffarna inställda av smittskyddsskäl. 

I oktober höll vi en föreläsning om distriktets arbete för tio personer med synnedsättning som är inskrivna på Work for you. Mötet var mycket lyckat och deltagarna verkade genuint intresserade av vår verksamhet. Efter mötet skickade vi över information och länkar till vår aktivitets-kalender, medlemsverksamheten, våra tidningar och om organisationen i stort. 

3.6
Resande
Det har varit ett ovanligt år när det gäller resandefrågor. Under tio veckor var allt som vanligt, sedan sjönk allt resande dramatiskt. Därför har också påverkansarbetet inom resandefrågorna sett annorlunda ut. Istället för att träffas på fysiska möten och kontrollera tillgängligheten i trafiken, har vi haft digitala möten där vi har bearbetat många olika frågor. De första månaderna av pandemin hade vi inte några möten alls, trafikförvaltningen skickade svar på våra frågor genom informationsbrev. Vi ville ha möjligheten till möten i någon form och påtalade detta, vilket gav resultat.
3.6.1
Färdtjänst
Före pandemin var statistiken inom färdtjänst relativt god. Dock fanns problem i ytterområdena, där man kunde ha stora svårigheter att få sin bil i tid. För resenärer med ledarhund ökade svårigheterna. I mitten av mars ändrades allt, resandet mer än halverades, medan statistiken för tidpassning, nöjd kund och trygghet förbättrades. Det är sannolikt att tidpassningen ökade på grund av färre körningar, med fortsatt stor tillgång på taxibilar. Färdtjänstresenärerna tycks också ha blivit både nöjdare och tryggare i takt med att tidpassningen hade ökat. 
Sedan mitten av mars är all ofrivillig samplanering stoppad, vilket gör resandet med färdtjänst lite smittsäkrare. Rullstolstaxi, som även kör en viss del vanliga färdtjänstresor, tilldelades ekonomiskt stöd vid ungefär samma tidpunkt som den ofrivilliga samplaneringen slopades. Resenärer rekommenderas att sitta i baksätet, några bilar har någon form av skyddsbarriär mellan baksätet och framsätet.
Skrivelse till Färdtjänstnämden

När pandemin kom till Sverige så fanns några frågetecken som behövde rätas ut, exempelvis skulle det finnas bilar, går det att åka smittsäkert, hur kommer situationen att påverka tillgången på bilar?
Tillsammans med Funktionsrätt Stockholms län och DHR sammanställde vi en skrivelse till färdtjänstnämnden, där frågan var hur färdtjänsten skulle fungera på ett bra sätt på både kort och lång sikt. Det resulterade i ett skriftligt svar och ett antal möten med färdtjänstnämndens ordförande.
I Färdtjänstnämndens svar fanns åtgärder som hjälpte tillgången på färdtjänstbilar på kort sikt, så som transport av Coronavirus-tester, transport av Covid 19-patienter med mera. 
På lång sikt väntas resandebehovet öka, dock i långsammare takt än vad taxibranschen väntas återhämta sig. När resandet till och från flygplatserna kommer igång igen så förväntas en snabb ökning av taxibilar. 
Mot årets slut så började vi märka problem med att få bilar i tid igen, så är det oklart om åtgärderna är tillräckliga. Vi kommer att fortsätta att bevaka dessa frågor.

Färdtjänstens app

I början av året släppte färdtjänsten sin app för androidtelefoner. Den tycks fungera på ett bra sätt, antalet androidanvändare med synnedsättning är dock begränsat. Distriktet har medverkat med synpunkter under framtagandet av appen, vilket också har lett till en app för iPhone, som lanserats efter årsskiftet 2021.
Övrigt

Distriktet har i Trafikförvaltningens samverkansråd tagit upp frågan om att personer med funktionsnedsättning ska få möjlighet att fullfölja fysiska aktiviteter på recept som förskrivits av vårdgivare anslutna till region Stockholm. De svarade att sedan april 2017 då nya riktlinjer för färdtjänst antogs, så kan personer med färdtjänsttillstånd ansökan om att få tilldelning av fler resor under en begränsad tid för att besöka rehabiliterande enhet som inte är knutet till vård- och sjukresesystemet. Enskild prövning sker i varje ansökan.
3.6.2
Allmän kollektivtrafik
Januari och februari var helt vanliga månader sett till mängden resande. Från mars minskade resandet jämfört med 2019, varje månad har haft ett resetapp på 30-50% jämfört med motsvarande månad året innan. Allt detta har lett till intäktsbortfall, som riskerar att ställa in eller kraftigt försena, arbeten som främjar tillgängligheten för personer med synnedsättning.

Försöksprojektet med plattformsbarriärer i tunnelbanan var tänkt att testas under sommaren, men på grund av rådande situation så blev det skjutet på framtiden. Samma sak gäller införandet av audiell information på lokalbanornas plattformar. Vi arbetar för att projekten ska bli av inom en så snar framtid som möjligt.

Resa med buss

På grund av smittorisken för busschaufförer har framdörrarna till bussarna varit stängda sedan mars. För resenärer med färdtjänstkort innebär det ingen skillnad. Problemen har varit för personer med synnedsättning, utan färdtjänstkort. Sedan början av hösten måste resenärer ha en giltig biljett, vilket inte enbart ett kort med tillräckligt reskassabelopp är. För att få åka buss måste resenärerna leta upp en biljettstolpe, ta sig till en station där det går att köpa biljett eller köpa biljett i sin telefon. Någon bra metod för hur de som något av alternativen inte fungerar för på grund av synnedsättning, har vi inte hittat. Och bedömningen av om en person har särskilda skäl att inte ha biljett har därför blivit godtycklig. I december inleddes en installation av skyddsglas till chaufförerna, vilket kommer leda till öppnade framdörrar och ökade möjligheter till tillgängligt resande.

FUT

Förvaltningen för utbyggd tunnelbana har inte haft några möten under året. Det har inte funnits någon person som har arbetat specifikt med tillgänglighetsfrågor som har haft uppgiften att samverka med intresseorganisationerna. Vi har vid upprepade tillfällen påtalat detta och mötena kommer att komma igång under 2021.

3.7
Tillgänglighet
3.7.1
Fysisk tillgänglighet
Locum 

Distriktet har deltagit på Locums samverkansråd, som från och med mars var digitala. Under mötena har vi gett synpunkter på nya dekaler som ska sitta på dörröppningsknappar, till en hiss för säng- och persontransport, samt på ett cykelgarage vid Huddinge sjukhus där dekalerna även kommer att fungera som kontrastmarkering. 

Locum har även visat oss en ny vattenblandare med långt handtag till handfaten på vårdavdelningarna. 

Distriktet utsåg i december representanter till Locums projekt Lätt Att Hitta Rätt. Projektet ska leda till att ta fram en app med vägvisning, så att man ska hitta till sitt vårdbesök på sjukhusen. 

Distriktet har två representanter i en samgranskningsgrupp för byggnad 63 på Danderyds sjukhus. Vi har deltagit på ett studiebesök i mock-up där vi fick lämna synpunkter på några typrum som byggts upp. Det vi kunde lämna synpunkter på var storleken på rummen och fast inredning såsom arbetsbänkar och handfat. Det saknades bland annat kontrast i patientrummen där handfaten var. De ansåg att det inte var nödvändigt då det var till för personal. Vi påpekade att även personer med synnedsättning kan vara personal och att då handfatet är inne i patientrummet är det viktigt att det syns, även om det inte är till för patienten. 

Nya S:t Eriks ögonsjukhus 

Distriktet har själva varit och tittat på den fysiska tillgängligheten på Nya S:t Eriks ögonsjukhus. Vi samlade ihop ett underlag inför en eventuell rundvandring med S:t Eriks ansvariga. 

Övrigt 

Distriktet är med i ett nätverk för Hags ny- och ombyggnad av lekplatser. Syftet är att göra lekplatser fysiskt tillgängliga. 

Vi har svarat på frågor som kommit via telefon och mail till exempel om obevakade övergångsställen och kontraster på skyltar.
3.7.2
Kommunikativ tillgänglighet
Vi har haft två samverkansråd med Stockholms läns sjukvårdsområde, SLSO. Fokus har till stor del varit på pandemin och hur vården har klarat det ökade vårdbehovet. Under mötet i september tog vi upp frågan om det då nyss införda webbtillgänglighetsdirektivet för journaler och andra interna digitala system. Detta med tanke på personal med synnedsättning och om systemen är användbara för dem. SLSO svarade att de har tagit upp frågan gällande journalsystemet Take Care med systemägarna då de själva bara är kravställare. Vi lyfte även problematiken för personer med synnedsättning gällande bokning och utförande av Coronavirus-test, både på vårdcentralen och i hemmet. Det har varit svårt att hitta information om hur man bokar respektive test om man inte är digital och om man inte klarar att ta ett test själv. SLSO svarade att alla ska få hjälp, det är vårdcentralernas ansvar. 

På vår fråga om varför personer med funktionsnedsättning inte nämns i Centrum för epidemiologi och samhällsmedicin, CES, rapporter svarade de att effekterna förmodligen är genomgripliga och berör alla grupper i samhället. 

Slutligen ställde vi oss lite undrande kring att det nu finns så många digitala plattformar där man kan få svar och kallelser från vården, exempelvis 1177 och Alltid öppet. Vi menar att patienten själv borde kunna få välja var och hur kommunikationen ska ske för att undvika missar och tekniska såväl som kommunikativa problem. SLSO höll med om problematiken och tog till sig frågan för vidare översyn. 
Framtidens vårdinformationsmiljö

Två samverkansråd har hållits med Framtidens vårdinformationsmiljö, FVM. Regionen har beslutat att lägga ner upphandlingen av nytt journalsystem med hänvisning till pandemin, både personell och ekonomisk fokus måste prioriteras dit. De frågor och områden som samverkansrådet arbetat med kommer istället gå upp i samverkansrådet med SLSO.

Vi undrade hur den digitala tillgängligheten i de gamla systemen kommer att säkras, exempelvis för personer med synnedsättning. 

Appen Alltid öppet presenterades under mötet i september och vi återkopplade på vikten av tydliga kontraster och läsbarhet. Vi önskade även ett fortsatt samarbete gällande tillgängligheten och användbarheten för personer med synnedsättning, något de ansvariga ställde sig positiva till.
Övrigt

Webbtillgänglighetsdirektivet som handlar om att offentliga sidor måste vara tillgängliga trädde i kraft den 23 september. Kring datumet i fråga besvarade vi flera frågor från webbansvariga på regionen, bland annat om syntolkning av filmer. Vi frågade även ansvariga för regionens digitala tjänst för lediga jobb, om den nu äntligen var tillgänglig för personer som använder skärmläsare. De svarade att så var fallet och vi har testat och godkänt tjänsten som vi under flera år har kritiserat för bristande tillgänglighet. 

Vi har också återkopplat till 1177.se gällande bristande tillgänglighet i vissa patientenkäter och andra patientrelaterade digitala verktyg. För att lyfta frågans vikt för vår målgrupp tog vi ett initiativ till ansvariga på Inera som driftar 1177.se och diskuterade olika former av återkoppling och anmälan av otillgängliga delar. 
Vi har även hjälpt Norrtälje kommun att testa deras hemsida inför och efter en ombyggnad av webbplatsen.
3.8
Kultur
Tillgänglig kultur
På samtliga möten med kulturförvaltningen har vi lyft vikten av att de kulturaktörer, som får bidrag från Kulturförvaltningen, aktivt måste arbeta för att bli så tillgängliga och användbara som möjligt för personer med synnedsättning. Det gäller både fysiska och digitala miljöer.

Vi har haft kontinuerlig kontakt med ansvarig för konst på kulturförvaltningen och arbetet som avstannat kring upphängning av konst på S:t Eriks ögonsjukhus. På grund av pandemin kunde inga fysiska träffar genomföras men digitala möten på temat har planerats till våren 2021.

Distriktet har varit i kontinuerlig kontakt och samarbetat med Film Stockholm på Kulturförvaltningen, angående deras utvecklande av VR-glasögon för att hjälpa personer med synnedsättning att se bättre. Vi har vid flera tillfällen varit behjälpliga med testpersoner för att hjälpa Film Stockholm i utvecklandet av tekniken. Under både vår och höst höll vi digitala möten med ansvariga. Projektet lades på is under hösten då det visade sig att den tekniska lösningen fanns i liknande utformning hos ett hjälpmedelsföretag. Tyvärr så har den tekniken varit för dyr och inte tillräckligt snabb. Ny teknik lär vara på gång, men nu finns inte intresset från kulturförvaltningen kvar.
3.9
Barn, ungdomar och föräldrar

Under året började distriktet arbeta mer med intressepolitiska frågor om barn, ungdomar och föräldrar. En arbetsgrupp tillsattes i september, som under sex möten arbetat för att samordna och fokusera på vilka frågor man kan, vill och ska arbeta med. 

I december godkände distriktets styrelse tre övergripande mål:

· Att bli en stark och relevant aktör och röst i frågor om barn, ungdomar och föräldrar med synnedsättning.

· Att barn, ungdomar och föräldrar med synnedsättning ska ha en självständig vardag och med aktivt stöd från SRF ha möjlighet att påverka sin egen situation.

· Att barn och unga med synnedsättning ska omges av ett starkt och samordnat stöd för en trygg och fungerande vardag.

Dessa mål kommer att läggas in i arbetsplan 2021. Som grund för arbetet ligger också barnkonventionen som sedan januari 2020 är lag i Sverige. 

Gruppen har haft möten med Region Stockholms barnrättsstrateg och funktionshindersstrateg, samt cheferna för olika habiliterande aktörer för barn. Man har därtill haft kontakt med SRF på riks- och distriktsnivå, Unga med Synnedsättning, Funktionsrätt Stockholms län och Unga Rörelsehindrade. Några av de frågor man diskuterat är Syncentralen, resande, punktskriftsträning, lärplattformar, sommarjobb, bemötande i vården, samordningen mellan habiliterande aktörer samt behovet av individstärkande insatser.

4.
Organisatoriskt arbete
4.1
Ordförandekonferenser
Vi har haft tre ordförandekonferenser. Den första hölls i augusti där bland annat Ringa runt-projektet och kongressen togs upp. Den andra i oktober diskuterades arbetsplan 2021, samt den tredje i november där ordförandena informerades om den kommande kongressen 2021.
4.2
Lokalföreningsstöd
Varje år kan lokalföreningarna ansöka om administrativt stöd av distriktet. Det stöd vi erbjuder är att boka lokaler, boka föreläsare, sköta annonsering, administrera medlemsregistret, ta emot anmälningar, skriva protokoll/minnesanteckningar, hantera möteshandlingar, förmedla en lösning på ekonomihantering, utskick med inläsning och utskrifter, söka bidrag och skriva ut etiketter och medlemslistor.

Alla lokalföreningar, utom SRF Stockholm stad och SRF Gotland, har ansökt och fått stöd med en eller flera uppgifter under året.
5.
Medlemsverksamhet
5.1
Arbetsmarknadskurser
Sommarjobb för synskadade ungdomar
I februari höll vi en temakväll för ungdomar om sommarjobb. Kvällen arrangerades tillsammans med USS, Unga med synnedsättning Stockholm ungdomsgård. Mötet var uppskattat och vi informerade bland annat om hur man söker sommarjobb i regionen, vilken lön de kan få och varför det är bra att försöka hitta ett sommarjobb. Det var 10 personer som deltog.

5.2
Informations- och medlemsträffar 
Temakväll om syntolkning 

I februari anordnade distriktet, i samarbete med SRF Stockholm Stad, en temakväll om vad syntolkning är. Deltagarna fick en föreläsning av en syntolk om vad det innebär och en föreläsning av en användare och om hennes upplevelser av att använda syntolkning.
Temakväll för nybörjare - IPhone med VoiceOver

I februari anordnade distriktet, i samarbete med SRF Stockholm Stad, en temakväll i Gotlandssalen där deltagarna fick lära sig grunderna i hur man använder skärmläsningsprogrammet VoiceOver i sin IPhone. Temakvällen var anpassad för nybörjare. 

Under kvällen gick vi igenom vad smartphone, Voiceover och VoiceOvergester är, samt hur man använder dessa. 

Temakväll om hjälpmedelsappar 

När pandemin kom fick vi, tillsammans med SRF Stockholms stad, tänka om när det gällde temakvällen om hjälpmedelsappar i mobilen. Så i maj körde vi en digital temakväll via Zoom. Man kunde välja att delta via dator, app i mobilen eller ringa ett telefonnummer. Deltagarna fick information och ställa frågor. 
Innan temakvällen hade vi ett testtillfälle med Zoom så deltagarna skulle känna sig trygga med tekniken under själva mötet. 

Temakväll om syntolkad tv 

Den tredje december ordnade distriktet sin första medlemsaktivitet via Teams. SVT, TV4 och en ombudsman från Riksförbundet var inbjudna för att informera om syntolkning nu och framöver. 
Deltagarna fick föra fram sina synpunkter till TV4 och SVT. 
TV4 och SVT bestämde att de skulle ha ett möte framöver för att diskutera hur man kan utveckla syntolkning på tv. 

Temakväll om spel 

Den åttonde december hade distriktet en aktivitet via Teams om spel. Denna aktivitet lockade många medlemmar i olika åldrar. En personal från Iris Hjälpmedel informerade om deras nyheter inom sällskapsspel. Deltagarna tipsade även varandra. 
Därefter togs vi in i datorspelsvärlden. Deltagarna fick följa med när experten spelade A Hero´s Call som är uppbyggt enbart på ljud. Efter det informerade han om några andra spel som är för personer med synnedsättning och deltagarna fyllde på med egna speltips. 

Inför Teamsaktiviteterna erbjöds tre testtillfällen för dem som inte använt Teams tidigare och det var väldigt uppskattat. Deltagarna kunde delta via app eller telefon. Många av dem som deltog uppskattade detta sätt att ha aktiviteter. Man slipper resa och att delta tar inte mer tid än själva aktiviteten. 

5.3
Barn-, ungdoms- och föräldraverksamhet
Julgransplundring
Den 19 januari genomfördes traditionsenligt en julgransplundring för barnfamiljer. På programmet stod förstås dans kring granen, fika, lekar och fiskdamm. Åtta familjer om totalt 12 barn och 14 vuxna deltog. 
Sommarläger

Distriktets ordinarie sommarläger tvingades ställas in på grund av pandemin, men då restriktionerna lättade upp något över sommaren så genomförde distriktet två dagläger, den 29 och 30 augusti, för barn och ungdomar i åldern 6-18 år. Ena dagen riktades mot yngre barn, den andra mot tonåringar. Båda lägren hölls på Kärsögården utanför Stockholm, och åtta personer deltog respektive dag. 
Under lägren hölls skattjakt/femkamp, kanotpaddling, pyssel, korvgrillning och allsång. Efter input från både deltagare och föräldrar verkar endagsaktiviteter vara mycket uppskattade. Det lockar yngre och nya deltagare som inte varit på läger förut och vill prova på innan de deltar på en längre aktivitet. 

Övrig medlemsverksamhet för barn, ungdomar och föräldrar
Som för övriga samhället satte pandemin stopp för fysiska träffar även för vår verksamhet. Av den tänkta årsplanen om 14 aktiviteter kunde endast en ordinarie och tre ersättande genomföras. 
I slutet av året ställde distriktet om till en större digital närvaro i medlemmarnas vardag. Distriktet gjorde veckoutskick per mail med tips och inspiration till saker att göra hemma, och provade digitala träffar via Teams. 

Genomgående under pandemin har distriktet haft tät kontakt med barn, unga och föräldrar via mail och telefon. Kontakten har främst handlat om hur medlemmarna haft det under pandemin, svara på frågor, vara ett socialt stöd i tider av isolering och behålla de relationer man byggt upp. 

5.4
Syntolkade föreställningar 
I februari syntolkades pjäsen Dövheten på Dramaten. Intresset för evenemanget var stort. Det var 22 deltagare och två ledsagare (en elev från syntolkningsutbildningen på Fellingsbro folkhögskola använde en utrustning, hon var även behjälplig som ledsagare). 

En syntolkad film ”Min pappa Marianne” hann genomföras innan Filmstaden stängde ner p g a pandemin.
5.5
Ringa runt-projektet

Syftet med projektet var att medlemmar över 70 år skulle känna att vi från SRF finns både som medmänniska och organisation.

Målet var att ringa till samtliga medlemmar, aktiva och stödjande, som i pandemin rekommenderats att stanna hemma.

Vi ville bl a förmedla viktig kontaktinformation om var man kan få hjälp med matinköp och stödsamtal via kommunen eller extern organisation. Men även bara prata en stund om de ville. 

Lokalföreningarna Gotland, Norrtälje, Stockholm Stad och Vaxholm - Österåker valde att ringa och ta fram egen information till sina medlemmar.
Sammanfattning från samtalen

Antal vi har talat med: 576 medlemmar varav 50 passiva.

Antal medlemmar som inte svarade (efter tre försök) eller som saknade telefonnummer: 70 stycken (svarsfrekvens 88,5 %).

En del av medlemmarna kände sig väldigt ensamma och utsatta och tackade för pratstunden.

Några kommuner hade inte lyckats förmedla sina hjälpinsatser så de uppskattade att vi informerade om detta. 

Alla hade en lösning där de fick hjälp med matinköp, oftast av släktningar, men även grannar eller vänner. Många saknade att träffa vänner, barn och barnbarn. Man saknade också att kunna delta i olika verksamheter som vattengympa, bokcirklar m.m.

Nästan alla undvek att gå till t ex sjukgymnast, syncentralen, optiker.

Under vintern så startade distriktet en ny rundringning till alla medlemmar över 70 år, som kommer att fortsätta under våren 2021.
5.6
Direktanslutna medlemmar

I Nynäshamn har vi haft en träff med sex personer, som lyssnade på när Brandförsvaret informerade om vad man ska tänka på vid t ex brand. 

Vi har även haft en träff med fem personer, där vi delade med oss av tips och råd till varandra för att underlätta i vardagen. 

Till sensommarlunchen, som hölls på Kökeriet, kom åtta personer.
I Tyresö har vi haft en träff med åtta personer, där temat var Civilförsvaret informerar. Vi hade även en guidad utflykt till Alby Naturreservat, där sju personer deltog. 

I Haninge har vi haft en träff med åtta personer, där vi tillsammans delade med oss av tips och råd till varandra för att underlätta i vardagen. Vi hade en föreläsning om Almstriden för 13 personer.

I Gustavsberg hade vi en träff där vi tillsammans delade med oss av tips och råd till varandra för att underlätta i vardagen. Vi har även haft ett möte med information om Färdtjänst och SL. 

I Nacka hade vi en träff där vi tillsammans delade med oss av tips och råd till varandra för att underlätta i vardagen, och en sommarlunch.

6.
Informationsarbete
6.1
Informatörsverksamheten
Under början av året fortsatte insiktsutbildningarna som vanligt. Men med pandemins ökande smittspridning i regionen sköts alla fysiska insiktsutbildningar så småningom på framtiden. Utbildningarna innehåller oftast praktiska moment där man delar utrustning och deltagarna ledsagar varandra, så det fungerade inte att hålla avstånd. 
Distriktet, har tillsammans med beställarna och ibland andra funktionshindersorganisationer, tagit fram ett nytt koncept för att kunna ha möten digitalt. 

Vissa utbildningar har bara innehållit verbal information med en Powerpoint och/eller film för att förstärka det vi pratar om. Innan utbildningen har oftast deltagarna fått frågor att fundera på som vi sedan under utbildningen hade som diskussionsunderlag. Några av dessa utbildningar ska genomföras efter att restriktionerna har lyfts, så att deltagarna även får den praktiska delen. 

Andra utbildningar har innehållit både information digitalt och med ett praktiskt moment på plats, men utan representant från funktionshinder-organisationerna. Istället har det funnits kursledare som tidigare fått utbildning. Efter det praktiska momentet har man åter samlats för reflektion. 
Det är även utbildningar som har skjutits till senvåren eller hösten 2021 på grund av att man bedömer att en fysisk utbildning med deltagande från funktionshinderorganisationerna behövs. 
6.2
Våra tidningar
Läns- och Riksnytt
I år har vi tvingats göra Läns- och Riksnytt på ett nytt sätt. Sedan slutet av mars har redaktionen arbetat hemifrån och med kreativa lösningar skapat fullmatade tidningar med god ljudkvalitet. 
Vi har skildrat hur ögonsjukvård, ledsagning, färdtjänst och Syncentral påverkats av pandemin. Vi har också berättar om distriktets arbete med årsmöten över telefon och ringa runt- projektet. Dessutom har vi beskrivit hur virusutbrottet i Kina skildrades i bild i media innan viruset kom till Sverige, hur viruset ser ut, vilka olika typer av munskydd som finns och hur munskydd ibland blivit mode. Vi har berättat hur Anders Tegnell ser ut och hur det offentliga rummet förändrats av den sociala distanseringen. Vi har talat med elever med synskada om hur det är att studera hemifrån. 
Tidningen har också innehållit mycket annat. Vi har träffat Annika som fick sin syn tillbaka med ny teknik och kunde se sin familj, Baraa som berättat om sina fyra år i Sverige och hur hon lärde sig punktskrift med hjälp av koranen, samt Maria som förlorade synen när hon fick syra kastad i ansiktet. Det sistnämnda reportaget belönades med Guldkassetten för årets bästa taltidningsreportage. Läns- och Riksnytt kom ut med 40 nummer under året.
Vår Synpunkt

Vem kokar kaffe i er förening? Vår Synpunkt har under året skildrat de eldsjälar som lite i skymundan får föreningars verksamhet att fungera. Det skulle ha blivit fler sådana reportage, men pandemin ändrade inriktning på tidningarna. ”Nu behövs SRF kanske mer än någonsin” skrev Karin Hjalmarson i en av sina ledare och Vår Synpunkt försökte bidra så mycket som möjligt med information till medlemmarna. Om hur färdtjänst, ögonsjukvård och ledsagning påverkades. Om distriktets arbete med årsmöten över telefon och ringa-runt-projektet. Om hur enskilda lokalföreningar hanterade den nya situationen och vilka telefonnummer som fanns för den som behöver ytterligare stöd. Tidningarna har också innehållit mycket annat, som personporträtt, reportage från vårt samarbetsprojekt i Sarajevo, ett temanummer om ögonsjukvård och rehabilitering, samt, för att ge lite perspektiv, ett nummer om vår organisations födelse för mer än hundra år sedan, med röster från de som var med då. 

Vår Synpunkt fick också ett nytt utseende under året med nya typsnitt och nya grafiska detaljer. Vi kom ut med 8 nummer under 2020.
6.3
Sociala medier
Vi har lagt upp inlägg flera gånger i veckan på Facebook. På Twitter har inläggen varit glesare. Detta beror på att programmet har bytt utseende och funktionalitet vilket gjort det svårare att bemästra för kommunikatören. Även nyhetsuppdateringen på vår hemsida har varit glesare än tidigare. På Facebook har vi nu 478 följare och för Twitter är siffran 174.  
7.
Projekt
7.1
Bosnienprojektet
År 2020 är det tredje året inom projektperioden med organisationen i Sarajevo USGKS. Projektperiod 2018-2021 är tänkt att bli den sista på ett mycket långt och framgångsrikt samarbete mellan SRF och Synskaderörelsen i Sarajevo, USGKS.

Det övergripande målet för projektperioden är att uppnå en långsiktig hållbarhet för USGKS, Association of the Blind in Canton Sarajevo och andra organisationer för personer med synnedsättningar i Federation B & H genom utbildning, opinionsbildning och påverkansarbete. Detta planerar de uppnå genom att jobba med 36 delmål som finns beskrivna i USGKSs projektplan. 

Förutom det ekonomiska stödet från MyRight som vi förmedla vidare till USGKS, har vi ett långtgående utbyte av kunskap- och erfarenhet mellan våra organisationer. Detta görs genom kontinuerlig kontakt med USGKS via mejlväxling, Skypemöten, besök och gemensamma aktiviteter.

Samarbetet med USGKS

Pandemin har försvårat vårt samarbete på många sätt. Under första halvåret, 2020, ställdes många aktiviteter in. Framför allt aktiviteter vi skulle ha varit direkt involverade i.

Trots att pandemin drabbade Bosnien hårt under andra halvan av året, återupptog USGKS arbetet med projektaktiviteterna med vissa begränsningar på grund av myndigheternas restriktioner kopplade till pandemin.

Planerade resor kunde inte genomföras och gemensamma aktiviteter fick ställas in. 

USGKS har under 2020, trots pandemin, nått flera framgångar men pandemin har troligen inneburit ett visst bakslag för organisationens utveckling.

Utveckla distriktets internationella solidaritetssamarbete
Enligt nuvarande plan så kommer en utfasning av samarbete med USGKS i Bosnien att göras, vilket innebär att år 2021 blir det sista året för oss i Bosnien.

Därför har distriktet bildat en särskild arbetsgrupp som fått i uppdrag att undersöka möjliga alternativ för distriktets solidaritetsarbete efter 2021.

På styrelsens uppdrag har detta arbete skett i två steg:

Arbetet under steg ett ska peka ut inriktningen för distriktets internationella samarbete efter 2021.

Utifrån beslutad inriktning ska arbetet under steg två leda till att ta fram förslag till en förstudie. Förstudien har som mål att ta fram ett nytt koncept och nytt projekt med start 2022.

Under arbetets gång hade arbetsgruppen några frågeställningar som vi försökt få svar på.

1. Vilken typ av projekt ska distriktet jobba med?

2. Vilka kriterier ska distriktet utgå ifrån när vi väljer vår framtida samarbetsorganisation?

3. Vilken synskadeorganisation ska vi samarbeta med den kommande projektperioden?

4. Hur ska projektet finansieras och vilken/vilka bidragsgivare ska SRF Stockholm Gotland söka medel från i framtiden?

5. Hur ser intresset för dessa frågor ut bland våra medlemmar?

Arbetsgruppen ska lämna sin slutrapport till styrelsen i början av 2021. Rapporten kommer att beskriva arbetsgruppens arbete, samt redovisa resultat och förslag till olika möjliga inriktningar.
8. 
Ekonomi
8.1
Förvaltningsberättelse


Styrelsen för Synskadades Riksförbund (SRF) Stockholm Gotland får härmed avlämna årsredovisning för räkenskapsåret 1 januari – 31 december 2020.

Allmänt om verksamheten

Årets Coronapandemi har påverkat verksamheten betydlig och det har inneburit att aktiviteter ställts in, men också att kansliets personal har fått hitta andra vägar att kommunicera och genomföra aktiviteter på, bland annat genom digitala medier och mycket telefonkontakter. Det innebar att ledningen beslöt att köpa datorer för att personalen skulle kunna arbeta hemifrån då distriktet följt Folkhälsomyndighetens rekommendationer med att arbeta hemifrån och social distansering.

Synskadades Riksförbund Stockholm Gotland är en ideell organisation som arbetar med påverkansarbete, informationsinsatser samt stöd till lokalföreningarna inom Region Stockholm och Gotland. 

Vårt bidrag från Region Stockholm (tidigare Stockholms läns landsting) för intressepolitiskt arbete har ökat från 2019 till 2020 med 0,77% 

(50 000 kronor) till 6 550 000 kronor.  

Regionens Kulturförvaltning beslöt år 2020 om ett 3 årigt bidrag för att producera taltidningen Läns & Riksnytt och beloppet var oförändrat från tidigare 3 års period 1 900 000 kr. 

Vi har även under 2020 fått ett bidrag från region Stockholm enligt överenskommelse i samverkansavtalet.

Från Synskadades Stiftelse i Stockholms och Gotlands län erhöll vi ett bidrag på 1 300 000 kr från maj 2020 till maj 2021.  Bidraget från Synskadades Stiftelse i Stockholms och Gotlands län är avsett för bland annat medlemsverksamhet, barnläger och funktionärsutbildning.

Ersättning från Arbetsförmedlingen med 1 035 276 kr för lönebidrag och bidrag till personligt biträde.

Från Försäkringskassan för höga sjuklönekostnader erhölls för både år 2019 och 2020 totalt 330 005 kronor (223 879 kr för år 2019 och 106 126 kr för år 2020).

Lönekostnaderna är högre än budgeterat, i lönekostnader ingår arvoden till styrelsen, ledare och på grund utav hög sjukfrånvaro under 2020 har distriktet anställt vikarier för att kunna utge taltidningen Läns & Riksnytt samt ett informatörsvikariat.

Väsentliga händelser

Organisationen genomförde ett aktivt påverkans- och informationsarbete inom många av regionens gemensamma områden, ex trafikfrågor, sjukvård och delaktighetspolicy för personer med funktionsnedsättning.

Under året inköptes och installerades en ny server samt att det köptes in datorer så att personalen kunde arbeta hemifrån i årets pandemi.

Antalet synskadade medlemmar i SRF Stockholm Gotland var 1691 st vid 2020 års slut (mars 2020 så fördes SRF Södertörns medlemmar över till distriktet då föreningen efter 10 års vila avslutades) en minskning med 12 synskadade medlemmar jämfört med 2019 års slut då det var 1703 st synskadade medlemmar.

Antalet stödjande medlemmar var 340 st en ökning med 27 st medlemmar.  Antalet juridiska medlemmar var en 2020 och år 2019 var det en.

Totalt antal medlemmar 2 032 st

Flerårsöversikt

Vid 2020 års slut fanns 15 anställda och 2 vikarier (17 st år 2020, 16 st år 2019), motsvarande 16,35 heltidstjänster, inom SRF Stockholm Gotland. Det var 13 kvinnor och 4 män. Medelåldern var 49,5 år 2020 (2019 var medelåldern 48,6 år)

Distriktet har avtal med Wallberghälsan för Företagshälsovård. 

Under året gick en lokalföreningsadministratör i pension, två har vikarierat på tidningen Läns & Riksnytt, samt en person som vikarierat med att arbeta med information och insiktsutbildningar.

I slutet av året arbetade 2 personer (motsvarande 1,75 heltidstjänster) som lokalföreningsadministratörer. Administratörerna har sin arbetsplats på distriktets kansli och distriktet har arbetsgivaransvaret men arbetsledningen sköts av lokalföreningarna. 

På redaktionen arbetar 2 st heltidsanställda journalister varav Läns och Riksnytts redaktion har 1 ½ tjänst och ½ tjänst är för medlemstidningen Vår Synpunkt.

Ekonomi

Distriktets kapital är placerat i räntefonder, aktiefonder samt olika strukturerade produkter enligt en placeringspolicy – senast reviderad under juni 2017. Inom området strukturerade produkter ingår såväl aktieobligationer, kreditbevis samt företagsobligationer.  Distriktets ekonomigrupp, ekonomihandläggare och kanslichef har regelbunden kontakt med en rådgivande kapitalplacerare inom Nordea. 

Vid årsskiftet 2020/2021 var fördelningen aktier 20%, långa räntor 56%, korta räntor 12% och alternativa investeringar 13%. 

Under årets sista månad så var det en värdeminskning med 3,8%.

Årets resultat

Årets negativa resultat beror på kostnader i pandemins spår.

Personalkostnaderna var högre än budgeterat och på grund utav en hög sjukfrånvaro så har kansliet dels köpt in tjänster samt anställt vikarier.

Alla inköpskostnaderna har hållits så låga som möjligt för kontorsmaterial, datasupport och tillbehör mm.  Däremot så har kostnaden för inköp av datorer varit högre då all personal har blivit utrustade med bärbara datorer så att de enligt Folkhälsomyndighetens rekommendation har kunnat arbeta hemma så mycket som möjligt. 

Distriktet är medlem i Kooperationen Förhandlings Organisation (KFO) och personalen är fackligt organiserade i Unionen.  De anställda är försäkrade i Folksam Försäkring & Collectum (fd KP) och anslutna till Wallberghälsans Företagshälsovård.

Årets resultat är -123 915 kronor
Styrelsen föreslår att årets underskott på -123 915 kronor belastar balanserat resultat.

 Flerårsöversikt (tkr)










2020
 2019
    2018
  2017
2016
Erhållna bidrag
11 107
11 029 
9 298 
9 831 
10 483 

Resultat efter finansiella 
poster
- 124
262
-1 109
260
391

Soliditet (%)
78,21 
85,55  
 83,18
84,71
  83,78

Medelantalet anställda
17
15 
15 
17
 16

Definitioner av nyckeltal, se noter
Beträffande föreningens resultat och ställning i övrigt hänvisas till efterföljande resultat- och balansräkningar med tillhörande noter

8.2
RESULTATRÄKNING


2020
2019

Föreningens intäkter





Bidrag
11 106 568
11 029 437

Medlemsavgifter
40 801
92 667

Övriga rörelseintäkter
380 748
      308 238
Summa föreningens intäkter
11 528 117 
11 430 342

Föreningens kostnader
Direkta verksamhetskostnader
-897 601
-1 391 635


Övriga externa kostnader
-1 847 464
-1 907 406


Personalkostnader, Not 2
-8 872 268
-8 258 469


Avskrivningar av materiella 
anläggningstillgångar
-72 180     
 -60 718


Summa föreningens kostnader
-11 689 513
-11 618 228



Rörelseresultat
-161 396
-187 886


Finansiella poster
Resultat från andelar i koncernföretag
43
298

Ränteintäkter och liknande resultatposter
14 700
129 445

Resultat av finansiella anläggningstillgångar
och kortfristiga placeringar
23 862
321 789

Räntekostnader och liknande resultatposter
     -1 124
- 1 528
Summa finansiella poster
37 481
450 004

Resultat efter finansiella poster
-123 915
262 118

Resultat före skatt
-123 915
262 118

Årets resultat
-123 915
262 118

Resultat vissa verksamheter

Läns- och Riksnytt (TKR)
2020

Intäkter Kulturförvaltningen
1 900

Prenumerantavgift

0

Kostnader



Produktionskostnader

-478

Personal (fast och arvodesanställda)
-1 386

Köpta F-skatteuppdrag
-65

Utbildning

0

Lokalkostnader

-111


Externa kostnader 

Trycksaker, telefon mm
-38

Upplupet revisionsarvode
-25

Reserverade medel

0

Avskrivningar

-14

Resultat
            
-217

Representantskapsmöten

Nettoresultat

-69

Styrelse- och arbetsutskott

Nettoresultat

-477

Vår Synpunkt

Nettoresultat

-484

Medlemsverksamhet o lokalföreningar

Nettoresultat

-1 508

Barn- och föräldraverksamhet
Nettoresultat

-5

Syntolkade föreställningar
Nettoresultat

-10

Internationellt solidaritetsarbete,

Projekt Sarajevo

Nettoresultat

-56

8.3 
BALANSRÄKNING



TILLGÅNGAR

Anläggningstillgångar
2020
2019

Materiella anläggningstillgångar

Inventarier, Not 3
132 295
71 019
Summa materiella anläggningstillgångar
132 295
71 019

Finansiella anläggningstillgångar







Andra långfristiga värdepappers-
innehav, Not 4
4 776 183
5 287 595
Summa finansiella 
anläggningstillgångar
4 776 183
5 287 595

Summa anläggningstillgångar
4 908 478
5 358 614

Omsättningstillgångar







Kortfristiga fordringar







Kundfordringar
3 412
9 687

Övriga fordringar
132 355
2 624

Förutbetalda kostnader och 
upplupna intäkter
747 029
250 731
Summa kortfristiga fordringar
882 796
263 042

Kassa och bank
1 308 295
1 013 317

Summa kassa och bank
1 308 295
1 013 317

Summa omsättningstillgångar
2 191 091
1 276 359

SUMMA TILLGÅNGAR
7 099 569
6 634 973
EGET KAPITAL OCH SKULDER
2020
2019


Eget kapital
Not 5










Eget kapital vid räkenskapsårets början
5 676 393
5 469 275

Avsättning till ändamålsbestämda medel
0
-55 000

Årets resultat
-123 915
262 118

Eget kapital vid räkenskapsårets slut
5 552 478
5 676 393

Kortfristiga skulder
2020
2019

Leverantörsskulder
326 042
208 800

Övriga skulder
405 310
248 591

Upplupna kostnader och förutbetalda intäkter
815 739
501 189
Summa kortfristiga skulder         
1 547 091
958 580

SUMMA EGET KAPITAL OCH SKULDER
7 099 569
6 634 973

8.4
NOTER

Not 1, Redovisnings- och värderingsprinciper

Årsredovisningen är upprättad i enlighet med årsredovisningslagen och Bokföringsnämndens allmänna råd (BFNAR 2016:10) om årsredovisning i mindre företag.

Kortfristig skuld har omklassificerats till ändamålsbestämda medel.

Materiella anläggningstillgångar

Tillämpade avskrivningstider:      
Antal år
Inventarier, verktyg och installationer  
3-5

Noter till resultaträkningen

Not 2, Medelantal anställda
2020
2019
Medelantal anställda







Medelantalet anställda bygger på av bolaget betalda

närvarotimmar relaterade till en normal arbetstid.







Medelantal anställda har varit
17
         15

Noter till balansräkningen

Not 3, Inventarier, verktyg och installationer






2020
2019

Ingående anskaffningsvärden
188 610
162 796

Inköp
133 456
25 814

Utrangering
-92 452
Utgående anskaffningsvärden
229 614
188 610
Ingående avskrivningar
-117 591
-56 873

Årets avskrivningar
-72 180
-5 026
Utrangering
92 452

Utgående avskrivningar
-97 319
-117 591
Bokfört värde
132 295
71 019
Not 4, Andra långfristiga värdepappersinnehav


2020 
2019

Ingående anskaffningsvärden
5 864 494
5 413 236

Omklassificering
-174 978
0
Årets inköp
523 422
2 369 303

Årets försäljningar
-930 263
- 1 918 045
             

Utgående anskaffningsvärden
5 282 675
5 864 494

Ingående nedskrivningar
-576 899
-576 899

Årets nedskrivningar
-4 249
0

Utgående nedskrivningar
-581 147
-576 899

Redovisat värde
4 701 528
5 287 595
Not 5, Ändamålbestämda medel
2020
2019

Belopp vid årets ingång
0
-55 000

Tillkommande gåvor
0
0

Årets användning
0
55 000
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Synskadades Riksförbund Södertörn

Org nr. 812400-6514

Verksamheten

Allmänt om verksamheten

SRF Södertörn har varit en vilande förening sedan mars 2010 och SRF Stockholm Gotlands styrelse har i 10 år ansvarat för verksamhet och förvaltning av SRF Södertörn. Då SRF Södertörn varit vilande i 10 år och ingen styrelse har kunnat tillsättas under denna tid så har i enlighet med stadgarna SRF Södertörn upphört mars 2020. 

Vi har sökt bidrag för föreningsverksamheten i Haninge, Tyresö och Nynäshamns kommuner. Bidrag beviljades av Haninge kommun i 

januari 2020.

Flerårsöversikt

2020
2019
2018
2017
2016
Erhållna bidrag
7 800
8 250
5 210
3 035
1 120
Resultat efter finansiella 
poster
-99 532
25 947
-4 239
-11 094
-26 348
Soliditet
88,33
73,35
73,00
82,20
89,60
Balansrapport 2020

Eget Kapital


2020 
2019

Omsättningstillgångar
0
127 025

Eget kapital, avsättningar, skulder
        0            
- 99 532 

Skulder
        0
- 27 493
Resultatrapport per den 31 december 


2020
2019

Verksamhetsintäkter
 35 664 
 13 066

Möteskostnader
-597
- 6 476

Bidrag SRF Södertörn
-139 570
0
Externa kostnader lokal, städning,

porto mm 
-2 488
- 29 548

Personalkostnader
0
 0

Övriga kostnader/intäkter
7 459
0
Årets resultat 
-99 532



RESULTATDISPOSITION
Ingående balans Eget kapital
99 532

Upplupna kostnader 
0

Årets resultat 
-99 532

Balanseras i ny räkning
                 0            


Styrelsens förslag till disposition 

Balanseras i ny räkning              
0
Dispositioner

Dispositioner till reserver
0
Att årets överskott tillförs balanserade medel.
Styrelsen föreslår att årets underskott om -99 532 tillförs balanserade medel. Då SRF Södertörn upphört har de likvida medlen överförts enligt stadgarna till SRF Stockholm Gotland.

Styrelsen för SRF Stockholm Gotland vill tacka alla som bidragit till att distriktet har kunnat genomföra verksamhet i SRF Södertörn.
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Förkortningar:


ADL
Allmän daglig livsföring

app
Applikation

C
Centerpartiet

CRPD
Convention on the Rights of Persons with Disabilities

DHR
Delaktighet, Handlingskraft, Rörelsefrihet – 

Förbundet för ett samhälle utan rörelsehinder
dvs
det vill säga
FHR
Funktionshinderråd

FSDB
Förbundet Sveriges Dövblinda

FUT
Förvaltning för utbyggd tunnelbana

HSF
Hälso- och sjukvårdsförvaltningen

HSO
Handikappförbunden
KD
Kristdemokraterna
KFO
Kooperationens Förhandlingsorganisation
KI
Karolinska Institutet
KS
Karolinska sjukhuset

KTH
Kungliga Tekniska högskolan
L
Liberalerna

LOU 
Lagen om offentlig upphandling
LOV
Lagen om valfrihet
LSS
Lag om stöd och service till vissa funktionshindrade

M
Moderaterna
MAH
Medicinskteknisk Apparatur i Hemmet
MFD
Myndigheten för delaktighet

MP
Miljöpartiet

MTM
Myndigheten för Tillgängliga Medier

NKS
Nya Karolinska sjukhuset
PRO
Pensionärernas riksorganisation
RCC
Regionalt cancercenter
RUFS
Regional utvecklingsplan för Stockholmsregionen
S
Socialdemokraterna
SD
Sverigedemokraterna
SIDA
Styrelsen för internationellt utvecklingssamarbete

SL 
Storstockholms lokaltrafik

SLSO
Stockholms Läns Sjukvårdsområde

SOL
Socialtjänstlagen

SPF
Sveriges Pensionärsförbund
SPES
Riksförbundet för SuicidPrevention och Efterlevandes  
 
Stöd
SRF
Synskadades Riksförbund

ST-läkare 
Specialiseringstjänstgörande läkare
SVT
Sveriges television

TD
Tillgänglighetsdatabasen
TF
Trafikförvaltningen
TFP
Trafikförsörjningsprogrammet
TRF
Tillväxt- och regionplaneförvaltningen
TRN
Tillväxt- och regionplanenämnden
u.p.a.
utan personligt ansvar
UMO
Ungdomsmottagning på internet
UR
Utbildningsradion
USS
Unga med synnedsättning Stockholm

V
Vänsterpartiet 
WSD
World sight day
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